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Pentru ce: nu!? 

Trăim Intr'p epocă de transiţie o auzim pretutindeni. 
Criză, criză, criză, oriunde te întorci şi te uiţi! Nu numai la 
£bi, In ţară, pretutindeni. Antagonismele cele mai crase îşi stau 
faţă tn faţă. 

Criză in învăţământ, fiindcă pedagogii nu ştiu cum să in
struiască mai bine pe tinerele mlădiţe pentru o lume atât de 
anostă, ca să n'o caracterizezi altfel. Criză In parlamentarism, 
fiindcă se clatină bolţile parlamentelor sub povara multelor-in
vective şi sporovăieli, debitate, de cele mai multeori, de oa
meni nepregătiţi. De aici o criză a ideii democratice, care 
promitea marea şi sarea «demosului», poporului. Criză, fireşte, 
Ia bursă, fiindcă bursa vrea să fie seismograful pieţii publice, 
dar este —< vail — de multe ori şi locul de Întâlnire a fiinţelor 
fără de scrupul (viitorii cioclii ai omenirii bolnave?). 

Până să se găsească locul potrivit pentru omul potrivit 
— mai va 1 Fiecare vrea să fie — cel puţin deputat. E aşa de 
frumos să tai şi să spânzuri şi să îmbeti cu apă rece mulţimea I 

Cine are simţ de responsabilitate, cine cântăreşte oricare 
cuvinţel, cine are inimă — acela sufere cumplit. De când ia 
în mână ziarul, dând în el de şantagiuri, de trageri pe sfoară, 
de crime cu duiumul, se ingreţoşează: Acesta-i homosapiens? 

Oamenii aleargă pe Ia Stokholm, ca să invoce spiritul 
sfânt într'ajutor, se plimbă pe Lago Maggiore, la Locarno, c e 
rând «spiritul dela Locarno», care întreabă «ce ne uneşte?» — 
dar cântl e la adecă li se pune în drum câte o criminală pla-
stografiare de bilete de bancă, a unor oligarhi, cari cred că mai 
pot domni cu «fokos»-ul şi toate sentimentele nobile, umane, 
sunt problematice, în faţa criminalilor, cari atentează la viaţa ta. 

1 
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Cei mai de seamă economişti, diplomaţi, cugetători, din 
toate neamurile, dau ţipetul de alarmă: Potoliţi patimelel E 
primejduită: cul-tu-ral Cultura, Ia care au lucrat generaţii de 
generaţii, veacuri de veacuri. De cele mai multe ori se aleg 
ceice admoniază cu un rânjet de frondeuri, rânjet, care vrea 
să tălmăcească gândul: ce-mi pasă mie de cultură? mie să-mi 
meargă bine! 

«•Nu-ţi poate merge binel» ripostează economistul, diplo
matul, cugetătorul. «înţelege! Interesele tuturora se ţin lanţ. 
Numai o transacţie cinstită, la masa verde, poate să ne aducă 
la liman verde. Altfel vom da, iarăş, de limanul pârjolit de 
granate. Şi... vreţi alte Niagare de sânge omenesc nevinovat?...» 

Ţi se răspunde: e sen-ti-men-ta-lism 1 Şi, în vreme ce 
eşti luat peste picior, fiindcă invoci raţiunea detronată, se răs
pândeşte cu o iuţeală vertiginoasă: şomagiul, sifilisul şi pelagra 
şi sărăcia şi demagogia cea mai respingătoare. 

Nu e timp de pierduţi iţi spune respicat conştiinţa. Criza 
.aceasta de autoritate a lozincilor sănătoase o să fie.fatală pentru 
toţi, din toate taberile. In locul bârfelilor de stâlpi de cafenea 
avem nevoie de lozinci, cari întremează. In locul criticelor co-
rozive avem trebuinţă de pusul umărului, să scoatem carul din 
pietri. Nu e vorba acum dacă cutare ace nasul mai strâmb — 
biet Cyranof — sau dacă cutare se uită saşiu, nici cei cu 
nasul drept şi cu ochii teferi n'au s'o ducă bine, dacă nu se 
împotrivesc curentului de denigrare păcătoasă a tot ce se să
vârşeşte' astăzi. 

Mai sunt autorităţi, cari trebuiesc ascultatei 
Mai sunt lozinci, cari trebuiesc luate în seamă 1 Nu tra

geţi ţptul în noroi! Nu pârjoliţi cu vorba înveninată orice tre
sărire de viaţă cinstită, curată 1 Are să se răzbune amar ţinuta 
voastră. 

Mai sunt mulţi, cari muncesc din greu 1 Se mai află mun
citori la cultura generală, cari aduc cărămidă lângă cărămidă. 
S e mai găsesc oameni, cari n'au lozinca: Dă-i Ia mir! lozincă 
dureroasă! Lumea trebue să mai aibă altare, cărora să li se 
închine, altfel... 

Altfel... dar mai bine să servim cu o poveste. Nu e po
veste. E o întâmplare adevărată, a cărei autenticitate o garantăm. 
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Pe timpul bolşevismului lui Be"la Kuhn. Intr'un oraş de 
provincie. S'au intronat comuniştii. Tăiau şi spânzurau. Moarte 
«burghezilor> 1 Pentrucă erai născut «burghez», erai vrednic de 
-dispreţuit. Numai dacă purtai lavariera roşie, comunistă, la gât,-
«mmai dacă ştiai să scuipi şi să înjuri mai ţigăneşte, erai ade
vărat «tovarăş». 

O ceată de tovarăşi, pleava societăţii, voia să-şi răsbune 
asupra familiei unui advocat şi — fără multă vorbă — i-a adus în 
-casă 6 Întreagă familie de... ţigani de laie. Cu puterea. In 
izadar au fost protestările nevestii advocatului, în zadar lacri
mile ei, în zadar constatările ei îndreptăţite: dar cum credeţi 

-că mobilele astea sunt pentru oameni ca ceice mi i-aţi trimis; 
n'a ajutat nimic: puradeii, erau vre-o 5—6, cu mama lor şi cu 

«capul familiei au trebuit să doarmă şi să «petreacă» în casă 
cu fiinţele delicate, cu oamenii* culţi, cari n'aveau altă me
teahnă decât aceea că se născuseră «burghezi». 

Pumnii de fier ai comuniştilor poruncea: nici un covor 
persian să nu se mişte dela locl şi biata advocătiţă era silită 
=să-şi vadă covoarele murdărite de puradeii de laie. Vocea de 
stentor îmbătat da poruncă: nici un lucru să nu se clatine dela 
loc — şi ţiganca avea marele privilegiu să doarmă în lingeria 
-albă şi curată a patului «burghezei». 

Dar nici. ţiganca nu se simţea bitul Cum să te simţi bine 
Intr'un mediu, care nu-i de tine ? Venea adeseori cu lacrimi în 
-ochi ş i jse ruga de doamna advocatului: «Nu te supăra, dragă 
•doamnă, nu te supăra, da mă snopesc în bătaie oamenii ăştia, 
•dacă nu rămân aici. Mă omoară! zic că-i lumea bolşevică şi 
că d-voastră v'aţi mâncat mălaiu'I». 

Ce tragi-comediel 
Câte sute de mii de fiinţe au plătit cu viaţa, în Rusia, în 

Ungaria, în Germania, această isbucnire a bolşevismului 1 Nive
larea aceasta absurdă cu fiecare om de pe stradă, cu fiecare 
trecători • - . 

Nu, simţiţi că zace mai mult în întâmplarea aceasta de l a . . . 
Kecskemât, căci acolo s'a petrecut întâmplarea... că este mai 
mult decât o scenă hazlie de operetă? 

Vreţi să se reediteze astfel de scene ridicole şi tragice, 
jucând cancanul lozincile false? 

1* 
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Vă supralicitaţi in promisiuni imposibile, la ţară? Vă în -
duşmăniţi, tăind toate podurile de trecere, de salvare? Per i -

-clitaţi cultura, cea atât de hulită şi pângărită astăzi? Dar ce 
pune(i la loc? . 

Intr'o ţară a dat poruncă conducătorul ca să fie anul acesta 
anul tăcerii. A tăcerii activei Oamenii să nu mai bârfească, 
ci să muncească din greu. Să Ie fie greaţă, da, greaţă, de în
ţepăturile, de cafenea. 

Idei'e bizară? Dacă nu urmăm sfatul, se înfiripă în curând 
marşul funebru al Iui Chopin, dacă vreţi, pentru. . . cultura eu
ropeană. Ne vor rămânea ochii, să o deplângă. . . 

Vers. 
Un copil se uită 'n ochii mei, 
Un copil ce seamănă cu mine. 
E copilul, care 'n urmă-mi vine. 

Ochii lui sunt încă prea curaţi, 
N'au privit poate numai la stele t 
Vor vedea şi lacrămile mele? 

Ochii lui sunt buni şi se tot miră, 
O, cât de frumoasă e oglinda lor. 
Şi păcatele-mi în ochii tineri, mon. 

Un copil se uită 'n ochii mei, 
Un copil ce seamănă cu mine. 
De-aş fi orb nu ar fi mai bine? 

Să nu-mi văd copilăria 'n tine... 
Emil Isac. 

«Poate ca îţi trebue mai mult curaj ca să te împotriveşti calomniilor, 
ofenselor şi înţepăturilor, decât ca să ţii fruntea în fa{a tunurilor şi a bom
bardărilor». (Savantul francez Charles Richet, 18 Mai 1924.) 



Expoziţia de studiu: I. D. Ştefănescu la *Astra> (Sibiiu) Decemvrie 1925. Sala Grigorescu. 
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O carte preţioasă. 
„Miscellance" de Alexandru Lăpedatu. 

In locul neobrăzatelor romane «moderne» sau a pieselor şi «revistelor*-
ultra-decoltate ale' epocei noastre, am pune în manile cetitorilor români* 
aceste Miscellanee, aceste articole amestecate, cărora autorul le-a dat sub
titlul: «cuvinte, comemorative, panegirice, ocazionale şi politice.1» Sunt o 

• colecţie de discursuri şl de articole ocazionale — cu acelaş fir roşu: evo
carea unor oameni cinstiţi, preaslăvirea unor idei curate, nobile, apelul 
spre închegarea rândurilor, apărarea punctului de vedere românesc, corect. 

In atmosfera noastră, supra-incărcată cu lozincile cele mai absurde, 
găseşte cetitorul atent un fir al Ariadnei din labirint. Află un arsenal întreg 
de argumente valide, pe cari va trebui să le lanseze în societatea de astăzi, 
dacă vrea ca atmosfera să se purifice. Nu e sporovăială — şi vai, multă, 
sporovăială ne mai este dat să ascultăm în zilele noastre l — nu este ven-
trilocism, sunt reflecţiile unui istoric şi scriitor de bun-simţ, care a seri* 
aceste articole, printre picături, cum s'ar zice, pentru lămurirea obştei ro
mâneşti. . 

Profesorul de istorie comemorează pe mama lui Ştefan cel Mare la 
mănăstirea Probota, pe Neagoe Vodă la universitatea din Cluj, pe Minai 
Vodă Viteazul in «Teatrul Naţional» din Iaşi şi pe Petru Maior la o ser
bare « universităţii din Cluj. Cu căldură, cu cucernicie, cum se cuvine 
memoriei celor evdcaţi. 

la *Cuvmte Panegirice* îşi aminteşte cu duioşie şi cu recunoştinţă 
de Aurei C. Popovici, al cărui trup neînsufleţit il doreşte in Ardeal, adu» 
de pe ţărmurul lacului Lemanulpi, din Geneva; de Gavriil Precup; de 
prietenul Dr. Ioan Scurtu; de fostul noStru preşedinte Andreiu Bârşeanu.» 

Intr'o serie de articole se ocupă dl Lăpedatu cu «Teritoriul etnic şi politic 
al romanilor din Transilvania şi Ungaria», arâtându-ne teritoriul etnic şfc 
teritoriul politic, problema sâcuiascâ, problema Banatului, problema graniţei 
nord vestice, raporturile etnice din teritoriul politic al românilor din Tran-

1 Bucureşti. Tipogr. «Cărţilor Bisericeşti», Str. Principatele unite 60,. 
1925, 220 pag. Preţul? 

8 Dăm încheierea elocuentă: «Arareori bărbat, care să se fi ridicai,., 
nnmai şi numai prin muncă stăruitoare şi onestă şi prin meritele reale şi 
unanim recunoscute, acumulate pe urma nnei astfel de munci, la posturile 
şi demnităţile cele mai mari şi mai însemnate, fârtt a le fi căutat, fără saV 
le fi râvnit măcar. Şi iarăş, arareori om, care odată ajuns la astfel de po
sturi şi demnităţi să le fi ştiut purta şi reprezenta cu mai multă râvnă şi 
conştiintiositate, cu mai multă' jertfă de sine şi devotament, cu mai multă 
podoabă şi cinste. Fie aceasta < ons.atare pentru societatea noastră de azi» 
pentru tinerime îndeosebi, mai totdeauna nerăbdătoare ş4 grăbită, adeseori 
vanitoasă şi orgolioasă şi câteodată superficială şi neserioasa, fie, zic, un 
memento, care s'o aducă la o concepţie de viaţă mai ideală şi mai serioasă, 
asemenea celeia a bărbatului ilustru şi binemeritat, pe care tocmai pentrni 
aceasta o naţiune întreagă îl conduce astăzi la mormânt cu sentimente şt; 
cuvinte de sinceră iubire şi adâncă recunoştinţă. 



lilvania şi Ungaria — servind toate acestea ca «studiu de orientan. etno
grafica şi politică, scris în preajma conferenţei de pace dela Paris», unde 
dl L. a fost un~atât de preţios reprezentant, ca istoric-etnograf expert 
al României. 

Dacă într'un loc aduce dl fcăpedatu laudă dlui De Mărtonne pentru 
marile servicii aduse României ca savant, în faţa areopagului dela Paris, 
pe drept cuvânt are şi dsa dreptul să-şi revendice un însemnat merit 
pentru lămurirea problemelor româneşti, acolo. 

Altă serie de articole tratează probleme bisericeşti (despre consti
tuantă, e t c ) , pledează pentru o alianţă sinceră între Cehoslovacia şi Ro
mânia şi arată ce rost mai poate avea o universitate maghiară in Cluj. 

In «Cuvinte ocazionale», ne indică «Câteva relaţiuni şi consideraţiuni 
cu privire la graniţa noastră de Nord-Vest» (o conterenţă a actualului 
nostru membru de onoare, ţinuta la adunarea generală a noastră, în Oradea-
mare, 1920!) ; insista asupra sentimentelor'de iubire ale Franţei faţă de 
noi, la diferite prilejuri, şi se bucură de punerea pietrii fundamentale a ca
tedralei române în Cluj, noul «Sion românesc». 

0 deosebită atenţie merita seria de articole, scrise de istoricul ro
mân în decursul zilelor de restrişte, petrecute in Iaşi. Sunt articolele apă
rute in ziarul dlui N. Iorga, în «Neamul Românesc».. Documente ale 
vremii — puneri la punct judicioase. 

Ca oricare om, care judecă, a căutat să-şi dea seama despre nexul 
cauzal al desfăşurării evenimentelor istorice şi a ajuns să motiveze cu toata 
pătrunderea unui istoric conştienţios. 

Acum, după debandadă, pun câţiva foşti conducători austro-ungari şi 
ei degetul pe rană şi-şi recunosc păcatele, nu-i vorbă, post feştum. Dacă 
în 1917 nu se ştia Încă la Iaşi că Tisza a opns un v.eto declaraţiei de râs
boiu la consiliul de coroană (na poate fi vorba deci de «politica ultra-
răsboinică» a lui Tisza, cel puţin la începutul râsboiului — mai târziu s'a ' 
dat după păr, vorba românului!)', astăzi ştim din documentele secrete că 
acest Ştefan Tisza a mărturisit, într'un tete ă Ifite cu Wilbelm II, în. 2i 
Martie 1914, că «are de gând să, acorde şi mai multe concesii românilor 
în ceeace priveşte biserica, şcoala, terene, pe cari — de fapt — au fost trataţi 
aspru, pe nedreptul* («beabsichtige den Rumănen in bezug auf Kirche 
und Schule, auf welchen Qebieten sie in der Tat ungerechtfertigt hart 
behandelt worden sind, noch weitere Konzessionen zu machen>) — că 
nutreşte speranţa «că cu timpul tot va dispărea nemulţămirea Românilor, ne-
mulţămirea, care poate că în unele privinţe nu este neîntemeiată.» ( « . . Dass 
doch mit der Zeit die jetzt vielleicbt in manchem nicht unberechiigte Un-

1 In memorandul secret, înaintat împăratului Rege Francisc losif, 
aducea Tisza, la punct 3, ca argument cootra declaraţiei de râsboiu: «Ţin 
momentifi actual, când Romani a e ca şi pierdută pentru noi (vezi bine t 
trad.) şi când n'am câştigat un echivalent (ErsatzJ pentru ea, şi când sin
gurul stat la care conta Bulgaria, zace istovit, la pământ, — de foarte * 
nepotrivit (pentru declararea unui râsboiu).» (v. «Tisza, contrarul râsboiului» 
de maiorul Seeliger, după cartea prof Dr. A. Weber, în «N. Wiener 
Journal», 3 Ian. 1926) 
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zufriedenheit der Rumănen schwinden werde» — citatele sunt din «darea 
de seamă» a ambasadorului Germaniei la Viena, Heinrich (Enric) von 
Tscbirschky und Bogendorf, publicată şi în Montgelas: «Leitfaden zur 
KriegssGhuld»» 1923, pg. 1 8 9 - J 9 1 ) ' . 

Dacă dl L. numără între cehi, în 1917, pe contele Czernin, iarăş, nu 
i-a putut ceti In suflet acestui cameleon politic, cate in «memoriile» sale 
din 1919 (ed. II) declară că este «o pedeapsă grozav de dreaptă că biata 
Ungaria aceasta, care a contribuit atât de mult la căderea noastră defini
tivă (a A. U.), a suferit mai gren decât oricare pe urma căderii acesteia, 
ţ i că românii cei atât de mult de dispreţuiţi şf urmăriţi (persecutaţi) de ea 
au fost aceia, cari au repurtat cele mai mari triumf uri din pământul unguresc» 
(«Im Weltlcrieg» pg. 128) — iar intr'un panegiric la adresa «eroului naţional (?) 
Ştefan Tisza»» în 1925, declară: «încă după multe secole vor numi, plin de 
respect, fiii Ungariei, eliberaţi de mult de sub stăpânirea streină, apăsătoare, 
numele acestui viteaz bărbat, care a luptat ca nime altul». («Erinnerungen 
an Oraf Ştefan Tisza» Budapesta, 1925, pg. 31). 

Dl L. remarcă talentul de propagandişti în streinătate a cehilor şi 
pledează pentru o imitare a sistemului de propagandă inaugurat de Ma-
saryk, Beneş, etc. De când a scris.dl L. articolele au ieşit la iveală docu
mente secrete, bunăoară acela al marelui stat major german (publicat, în 
parte, de maiorul Seeliger în «N. Wiener Journal», 9 Aug. 1925), document, 
înecare se spune, cuvânt de cuvânt: «Că au trecut (la duşman) întregi 
trupe cehe am considerat-o drept o dezertare ordinară şt nu ne-am gândit 
la aceea ce simţeminte poate avea un popor întreg, care se află în tabără 
«duşmană» — şi nu ne-am gândit că şi noi nu obicinuim să considerăm 
de desertoare trupele germane ce s'au desfăcut, ce au deşertat, la Lipsea, 
de lângă Napoleon». (Dacă insuş statul major german califică astfel ţinuta 
cehilor — ce să zicem de ţinuta noastră, câtă vreme şi Tisza şi-a calificat 
conduita faţă de noi ca mai s u s ? ! ) ' 

1 Tot în cartea aceasta extrem de importanta dare de seamă secretă 
a ambasadorului la cartierul imperial von Treutler din 14 Iunie 1914, despre 
convorbirea dela Konopischt între Wilhelm II şi Arhiducele Francisc Fer-
dinand. Acesta spunea: Ungaria e «arena de întâlnire a câtorva familii şi 
forma oligarhică de guvernament însemnează o siluire formală a elemen
telor nemaghiare, cari constitue mai mult de 50% din populaţia generală». 
Wilhelm trimite vojbă reprezentantului său Tschirschsky să i amintească 
mereu lui Tisza: *Herr gedenke der Rumănenh (Dle, adu-ţi aminte de 
români! — adecă:- dâ-le drepturi). In zadar am aşteptat in presa noastră 
comentarul acestei conversaţii, cu toate că foştii conducători ai Germaniei 
şi ai Austro-Ungariei îşi mărturisiau astfel ei înşişi s lăbiciunea. . . 

' O întrebare foarte îndreptăţită: poate fi erou naţional acela, care, 
mânat de un «patriotism de pustă» (epitetul e al cont. Czernin), fără de 
flair politic, aventurează întreagă politica poporului său iubit, aducându-1 
Ia dezastru? Atunci fiecare exaltado este erou naţional. 

• Secretarul fostului Imp. şi Rege Karl, dl Karl Werkmann, scrie în 
«N. Wiener Journal» (y Aug. 1925) despre «Politica Imp. Karl»: «Această 
misiune (de a menţine A.-U.) i-a fost îngreunată în decursul râsboiului 
deja Imp. Fr. Iosif prin declaraţia unui cancelar german, că răsboiul mon
dial ar fi răsboiul germanismului împotriva slavismului. Regele K . . . . 
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Cu aceleaşi argumente solide salută dl L. (şi conferenţa e publicată 
în franţuzeşte în volum, aşa, cum a fost ţinută) pe profesorii şi studenţii 
francezi, oaspeţi în România, în a. 1921, arătându-le, în anla universităţii 
«lin Cluj, cât de retrogradaţi am fost, cu forţa, de o nobilime maghiară 
mioapă. Le descrie martiriul nostru cultural, punând întrebarea îndreptăţită: 
<âtă vreme cultura noastră nu s'a bucurat de sprijinul guvernului maghiar 
după cum trebuia, cum s'a aşfeptat dela npi entuziasm faţă de un astfel 
de stat? (După cum intreabă dl Sextil Puşcariu acelaş lucru, la jubileul 
^Imnaziulni din Braşov, constatând că maghiarii nu ne-au lăsat nouă, celor 
mai bine de trei milioane şi jum. de locuitori români, decât 3 licee româ
neşti; — după cum isbucneşte şi ministrul de instrucţie român, dl Dr. C. 
Angeleîcu — în Ian. 1926, in parlament: «Sub stăpânirea ungurească noi, 
românii, nu aveam decât 4 licee, dintre cari unul maghiarizat şi un gim
naziu.. . Aceasta la o populaţie de 3 jum. milioane de locuitori!»). 

Studenţilor şi profesorilor francezi li s'ar mai fi putut arăta în Cluj, 
-din prilejul vizitei lor şi un articol de fond al l u i . . . Clemenceau, apărut 
In ziarul parizian «La Justice» (12 Mai 1894, trad. în «Tribuna» 1894). Dl 
Clemenceau întreba, pe timpul «Memorandului»: «Ce fo'os poate aştepta 
statul unguresc dela o asemenea nedreaptă persecuţie? Ce sentimente 
-vor aduce cu sine cei 15,000 de săteni, veniţi la Cluj, din toate 
«nghiurile ţării, ca să aclame pe acuzaţi? Cine îi vă putea îm
piedeca de a-şi îndrepta privirile spre Bucureşti? (Dacă există logică pe 
lume — este aceasta! T r a d . ) . . . Maghiarii, sprijiniţi pe libertatea lor, sunt 

-datori să recunoasă celorlalte naţionalităţi acelaş drept de viaţă, pe care 
l-au revendicat pentru ei cu atâta energie, apărându-1 cu toată bărbăţia 
«ontra Austriei. Toată dreptatea e pe partea romanilor... Independenţa 
naţiunii maghiare va fi mai bine garantată prin liniştea şi libertatea raselor 
-vecine, decât prin apăsarea violentă, a cărei consecinţă inevitabilă este res-
belul, totdeauna hazarduos (plin de hazard). In interesul chiar al Ungariei 

•trebuie acordată libertatea romanilor din Transilvania.* 
Clemenceau a văzut bine. Nobilimea şi studenţimea universitară ma

ghiară s'au mărginit să vocifereze, să scuipe, să terorizeze, să lase să treacă 
p e snb juguri caudine pe reprezentanţii românilor. Cine a sămânat vânt, a 
«ecerat furtună. Pumnul nu e argument! 

De când a scris dl L. articolele s'a aflat şi «Memorandul» nostru, 
sigilat, nedesfdcut, în «Burg»ul din Viena! Şi se mai miră unii că s'a dat 
peste cap Austro-Ungaria! Se spune că Zita alergă în lunile din urmă ale 
domniei ei, cu «Gnws Oesterreich*-u( lui Aurel C. Popovici subsuoară. Prea 
târziu! ' 

Nici «programul de guvernământ» al lui Francisc Ferdinand nu 1-a 
putut cunoaşte dl L. în 1917. Acum îl avem negru pe alb. «Oross Oester-
Teich»-ul lui Aurel C. Popovici era luat ca prototip, (v. art. de fond «Prager 

p e b u i ? s ă entuziasmeze pentru alţi ani de luptă pe Cehi, Slovaci, Sloveni, 
Poloni, Ruteni, Sârbi şi Croaţi, intr'un răsboin, care fusese afişat ca desle-
Uarea unui antagonism Intre slavi şi germani, să entuziasmeze naţiunile 
acestea şi pe Germanii, Maghiarii, Italienii, Ladinii şi Românii dublei mo
narhii, pentru un răsboiu. .» Ne-am fi. înţeles d e c i . . . 



Presse», 29 Iunie 1924 şi referada şefului cancelariei militare a arhiducelui,, 
a colonelului Brosch, în «Neues Wiener Jornal», Dec. 1923). 

Cetitorului,», care a urmărit evoluţia politică în A.-U. îi cade bine im 
«Miscellanee» caracteristica siluetei politice a lui Aurel C. Popovici-
Aşa priveşte un istoric imparţial problema. După lectura cărţilor (memorii) 
scrise de Conrad; Nikitsch, secr. lai'Karl Nowak; Seton Watson («Le monde-
Slave», Apr. 1925), în care s'a arătat, cu vâif şi îndesat, atmosfera impo
sibila din fosta monarhie austro-ungară, va trebui opinia publica româ
nească să-şi dea seama mult mai bine de situaţia extrem de dificilă *.< 
reprezentanţilor români la Budapesta şi Viena, în acea cloacă maximă a 
dublei monarhii şi să judece actele lor în situaţia dată. Aceasta ca să aibă 
românii argumente valide în lupta de principii, care ar trebui să domine 
în publicistică, fiind vorba de reînvierea unei i de i . . . vampir, ca Hungaria 
rediviva 1 

Dl L., de sigur, nu se va opri la «Miscellanee». Ne-a dat atâtea probe 
că poate să-şi adune gândurile mănunchiu în opere de dimensiuni mai mari.. 

, Aşteptăm dela dsa ţnulte şi frumoase opere, mai cu seamă aceea,, 
care să adâncească, cu o argumentaţie tot atât de elocventa, problema: 
«De ce s'a prăbuşit monarhia austro-ungară ?» Şi «Miscellaneele» sunt un-, 
memento pentru politica maghiară. Acum, după răsboiul mondial însă, este 
material bogat la dispoziţie şi opinia publică ar trebui să recapituleze 
fazele chinurilor prin cari a trecut omenirea, ca să înveţe ,min te . . . Uu> 
studiu de acesta se impune. 

Dini L. să-i fim mulţumitori pentru minunatele pagini oferite spre 
meditare. Să se plimbe cartea dsale din mână în mână — nu într'o plim
bare de plăcere, ci inir'o plimbare, care-ţi deschide ochii să vezi prin pâcl» 
deasă din ziua de astăzi, spre un f a r . . . farul ce-ţi prevesteşte -pământuli 
solid sub pic ioare . . . H. P.-P. 

Filmul cinematografic ca factor de edu
caţie morală a societăţii în Statele Unite» 

Una din primele observaţiuni, pe care este silit să o facă 
europeanul sosit tn Statele Unite cu gândul de a studia biolo
gia şi patologia societăţii şi naţiunei americane este lipsa evi
dentă a individualităţii atât de mult apreciată in Europa noa
stră. Mecanizarea vieţii moderne americane a produs un nou 
tip de cetăţean stăpânit de maşină şi stăpân pe maşină. In-

1 Chiar şi oficiosul bolţevie «Istvestia» a declarat. în August 1925 c ă 
A.-U. a fost o «temniţă a naţionalităţilor» şi c i independenţa Cehoslovaciei 
şi Poloniei «marchează un progres în evoluţia umanităţii», (v. «Oazette de 
Prague», 15 Aug. 1925) 



dividualitatea este tot mai rară şi massele se uniformizează 
întt'o societate omogenă, cu milioane de cetăţeni cari trăesc la 
tel şi gândesc la fel. 

Dacă faci o plimbare pe celebrul Fifth Avenue din New-
York, vei vedea mii de persoane de ambe sexe îmbrăcate 
aproape uniform. Dacă nu ne mulţămim cu observaţii super
ficiale uşor ne putem convinge, că uniformitatea de aici di
feră foarte mult de uniformitatea din Paris sau Bucureşti. Nu 
adoptarea generală a ultimei mode este cauza uniformităţii! 
după cum se întâmplă la noi. ' La noi, moda indică anumite 
linii, decoruri, culori, e t c , pe cari femeile europene (foarte ade
seori croitoresele), le respectă cu sfinţenie la confecţionarea 
toaletei. Totuş, fantezia, gustul şi spiritul eclectic al europe
nilor face, ca principiile de modă să fie aplicate din caz în caz 
cu cea mai perfectă armonie cu forma şi particularităţile fizile spe
ciale ale fiecăruia. Spirite mai artistice încearcă o armonizare 
a modei, chiar şi cu structura sufletească sau cu dispoziţia de 
sezon. Aici din toate acestea nu vedem nimic. Toate hainele 
sunt confecjionate de maşină şi diferinţa este cel mult în decor 
mărime şi culoare, fără nici o adaptare personală. 

Dacă ar fi vorba numai despre îmbrăcăminte, ar fi inutil 
să insist asupra acestei uniformizări. Fenomenul este însă g e 
neral si priveşte întreaga structură sufletească a americanilor. 

E bine, e rău, este de văzut Geeace trebue Insă remarcat 
este faptul, fenomenul uniformizării s'a produs chiar In Statele 
Unite, cari au o populaţie compusă din emigranţi şi urmaşi d e 
emigranţi, de origine, etnică cât se poate de mixtă, începând 
cu spanioli şi englezi şi terminând cu zecile de varia{iunl de 
negri, cari dau un aspect atât de particular acestei ţări. Cum 
s a făcut această miraculoasă uniformizare sau «unificare» la a 
limbă, un sentiment public, un fel de compoziţie sufletească şt 
uniformă prezentaţie externă? 

Nu se pot reduce cauzele la una singură. Fără îndoială 
că necesităţile de toate zilele, viaţa mai mult urbană decât ru
rală, aglomeraţiunile de masse în nenumăratele fabrici, in
strucţia publică, e t c , au determinat în mare parte formarea ac
tualei structuri sociale americane. 

Vreau la locul acesta să insist asupra unui factor care In 
•impui de faţă are o influinţă determinantă asupra formării s c -
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cietăţii şi naţiunei americane. E vorba de filmul cinematografic. 
Nimeni nu contestă, că cinematografia este cel mai im
portant mijloc de educaţie al naţiunei americane. Legiuitorii, 
de comun acord cu păzitorii moralei publice, au recunoscut 
rolul determinant ce-1 are filmul în viaţa modernă americană 
şi după cum era natural şi-au dat toată silinţa ca să utilizeze 
acest formidabil factpr in favorul populaţiei şi să nu o lase sub 
nici un pretext la discreţia unor trusturi, cari ar urmări un 

. singur scop: maximul de beneficiu material. 
A urmat deci în mod firesc o mişcare pentru reglemen

tarea filmului. Nu vreau să detaliez aci ce a însemnat pentru 
spiritul public democrat din America idea reglementării. Este 
suficient să amintesc în treacăt două fapte. In Statele Unite, 
<ţara coşurilor de fabrici> industria filmului ocupă locul al 

' doilea în ce priveşte capitalul investit şi braţele de muncă an
gajate. (Prima este industria automobilelor.) A aplica o lovi
tură unei industrii atât de importante este un act de mare 
curaj. Al doilea fapt este, că în America teatrul a Intrat in faza 
de agonie, chiar în urma desvoltării rapide a cinematografului. 
Acest stat-cu 120 milioane locuitori'abia are câteva teatre dra-

. matice pe tot teritorul său. (Din 84 oraşe mari numai două au 
operă!) Cinematograful a ocupat pe toată linia locul teatrului. 
Desigur însă, că teatrul n'a avut niciodată numărul fantastic de 
vizitatori, pe cari îl are cinematograful acum. In toate oraşele 
există nenumărate săli de teatru de dimensiuni fantastice şi 
unde adeseori trebue să faci coadă câte 20—30 minute pentru 
a obţine bilete. Deci cinematograful este instituţia cea mai 
frecventată din Statele Unite şi el suplineşte şi rolul teatrului, 
atât de mult cultivat în Europa. Se poate reglementa o astfel 
de instituţiune populară, într'o ţară democratică? 

Răspunsul este afirmativi Filmele cinematografice se cen-
surează în o serie de state şi oraşe din Statele Unite şi chiar 
acum se află derjus pe masa congresului din Washington 
proiectul de lege pentru Introducerea temutei filmului pentru 
toate ţările din Statele Unite. De prezent cenzura filmului 
există în Statele: New-York, Pensilvania, Virginia, Ohio, In* 
diana, Maryland şi Kansas şi în oraşele Chicago, Detroit, Bo 
ston, Kansas Miss şi Honston. tn curând însă cenzura va fi 
generală pentru întreaga ţară. 
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Ce a determinat introducerea cenzurei filmurilor şi cum s e 
face cenzura? 

Atât moraliştii, cât şi opinia publică a observat, că unele filme 
au efect demoralizator asupra spectatorilor şi îndeosebi asupra ti-
•eretului. Era natural, ca atunci, când răul a ajuns destul de 
departe, să se producă o reacţiune. Reacţiunea s'a produs si
multan la două categorii de oameni: la preoţi şi la artişti/Ar
tiştii au înfiinţat în foarte multe oraşe aşa-numite «Better Mo-
vies Picture S o o cari au avut ca scop propagarea ideii îmbu
nătăţi re i filmurilor. Este firesc, că artiştii au fost preocupaţi de 
problema filmului din punct de vedere artistic. Preoţii de toate 
confesiunile au mers insă mult mai departe. Bazaţi pe supra
faţa lor morală respectabilă şi atât de diferită de cea a preo
ţilor din Europa, ei au întreprins şi unele anchete, cercetând 
influenţele filmului asupra diferitelor categorii de oameni. De 
ex. ancheta privitoare la inftulnţa filmelor asupra criminalilor 
a dat un rezultat surprinzător. Din anchetele făcute prin ju
decătorii s'a stabilit că peste 5 0 % o ucigaşilor au executat 
crima după tălctilrea de ucidere văzută la cinematograf. In tim
pul anchetelor, la procese, judecătorul punea următoarea între
bare criminalului: <Cum ţi-a venit ideia să faci cutare lucru>? 
şi răspunsul era in majoritatea cazurilor.: *aşa am văzut la ci
nematograf*. * 

Aceste dovezi au fost determinantei Nimeni dintre factorii 
competenţi n'a mai stat la îndoială asupra necesităţii de a se 
introduce cenzura filmului. . -

C e zice însă opinia publică? Senzaţionalul a fost mult 
apreciat întotdeauna de massel De sigur, că parlamentul care 
ar aduce o lege contra gustului public ar risca să nu mai fie 
votat la o altă a legere . . . şi aici lumea este democratică şi con
ştientă de importanţă votului. Fapt era, că o lege â cenzurei 
cinematografului va fi foarte nepopulară şi greu de Introdus. 
Şi aici s'a produs un fenomen foarte ciudat şi caracteristic, 
care s'a mai repetat în Statele Unite cu ocâziunea legii Vol-
steadt. Proectul de lege a fost admis de parlament cu toate 
că majqritatea populaţiei era de altă părere şi cu toate că această 
populaţie urma să tragă consecinţele din actele săvârşite de 
parlament. Tot aşa s'a procedat şi cu legea prohibiţiei alco
olului. Parlamentul a votat-o împotriva voinţei naţiuneil Este 
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aceasta demoeratic? Iată o ocazie pentru o nouă interpretare 
a democraţiei. încă înainte de răsboiu şi în cursul răsboiului 
statele au început să Introducă instituţiunea cenzurei. S'au în
fiinţat aşa numite <State Board of Censors», care a censurat 
toate filmele înainte de reprezentare şi le-a aprobat sau refuzat 
In baza articolelor legii şi regulamentelor de cenzură. 

Cum operează Board of Censors? 

Cenzura se execută în felul următor: Filmul este înaintat 
la oficiul de cenzură, unde rulează în faţa unui cenzor,, care 
notează observaţiunile într'un proces verbal. Dacă filmul este 
admis, i se aplică clauzula. «Approved by Maryland Board of 
Censors Nr . . . .> adecă numărul curent, şi această clausulă se 
proiectează îndată după titlul filmului la fiecare reprezentaţie. 
{Dela înfiinţare până acum s'au aprobat vre-o 46,000 de filmuri 
In Maryland 1) 

Dacă filmul are scene cari nu sunt aprobate de cenzor, 
se comunică reprezentantului filmului, că trebuie să se «taie» 
cutare scenă. După operaţia cerută de cenzor se face o nouă 
rulare şi filmul se aprobă. 

Dacă filmul este aflat imoral, cenzorul îl respinge. Repre- ' 
zentantul filmului are drept de apel. ( In prima istanţă de apel 
filmul este proeciat în faţa tuturor membrilor din cari se 
compune oficiul de cenzură. Dacă şi ei resping filmul-, repre
zentantul filmului poate apela la curtea de apel, şi filmul ru
lează în faţa judecătorului. 

Arareori s'a ajuns până la judecător, deşi filmul respins 
de judecător este o admirabilă marfă pentru statele fără cen
zură şi pentru Europa . . . 

Faptul, că în cele mai importante state din America s'a 
Introdus cenzura, a determinat marile întreprinderi de filme să 
respecte cât mai mult regulele după cari se judecă filmele de 
cenzori, încât astăzi, de fapt, se resping relativ puţine filme d. e. 
în Maryland după ultimele date ce le-am obţinut dela «Board 
o f Censors» au fost censurate 5335 filme într'un an. Dintre aceştia 
57 adecă l ' l 0 / , au fost respinse definitiv şi 1ÎQ2 adecă 22*3% 
au fost condamnate la operaţie parţială, după care li s'a acordat 
aprobarea. In al şasălea an de cenzură aproape un sfert din. 
filme sunt refuzate parţial sau total de censoril 
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Singure aceste cifre ar fi suficiente pentru justificarea exi
stentei cenzurei cinematografice In Maryland. Şi in celelalte 
state situaţia este asemănătoare. Şeful cenzurei, doctorul G. 
t iel ler afirmă, că cenzura din Baltimore este foarte liberate). 

Cari sunt normele prescrise de lege pentru cenzurarea 
filmelor? Un lucru este sigur, că oficiul de cenzură, în deplină 
•cunoştinţă a nepopularităţii sale şi expus la cea mai minuţioasă 
controla de însăşi opinia publică, care In totdeauna e dispusă 
să distrugă reputaţia unor censori, cari ar fi inconsecvenţi, lu
crează cu cea mai perfectă conştienţiositate. Câteva scăpări din 
-vedere sau acte de neglijenţă şi opinia publică ar fi revoltată. 

In afară de cenzurarea filmelor la centrală, oficiul de cen
zură acordă o insignie unor personalităţi, cari fac serviciu be
nevol de inspecţie pe circumscripţii, şi cari controlează şi proce
siunile fixe fotografiile, reclamele şi inscripţiile din şalele de 
«cinematograf şi fac raport oficiului de cenzură. Aceşti inspec
tori aveau şi locuri gratuite, acum însă s'au suprimat pentruca 
-să nu devină şi mai nepopulară instituţia. Acum au intrare li
t e r ă , dar stau în picioare în cursul controlei. 

Principiul oficiului de cenzură este următorul: Trebue, să 
vegheze să nu se strecoare filme imorale pe scenele teatrelor, 
«dar se facă tot posibilul pentru a «salva> după putinţă toate 
filmele. Interpretarea legii în materie de cenzură este destul 
«de anevoioasă, pentrucă nu poate prevedea toate cazurile cari 
=se pot produce în miile de filmuri. S'au stabilit însă totuş câteva 
.principii generale, cari au fost cuprinse într'un regulament şi 
din cari spicuesc următoarele idei. i 

Filmul se judecă în special după efectul ce-1 produce 
asupra tineretului şi adolescenţilor. Elimină deci tot ce excită 
curiozitatea în materie de sexualitate şi crimă, şi acolo, unde 

4otuş, astfel de scene nu pot fi complet evitate, se cere încer
carea de a transforma scena în aşa fel, ca să nu poată fi în
ţeleasă cu uşurinţă de copii şi tineri nematuri. Nu se poate 
aplica aceeaş măsură pentru toate filmurile. Arta nu poate fi ' 
supusă la articole de regulament. 

întotdeauna se judecă, dacă un film este în general hun, 
<iar conţine scene inadmisibile sau dacă filmul este rău, fără a 
avea scene prea păcătoase. In cazul prim cenzura e uşoară. 
S e taie părţile escepţionate. In al doilea situaţia este mai grea. 
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«Progresele ştiinţelor vor face din viitorul răsboiu o mă
celărie, ca aceea pe care am văzut-o şi am suferit-o, dar incom
parabil mai vehementă şi mai îngrozitoare: va costa, in loc de 
8 sau 10 milioane, vieţile a 100milioane de oameni, adecă: va 
stârpi, în parte, neamul omenesc şi îl va «Frica cu totul». C e 
lebrul savant fizician francez Branly (Iulie, 1924). 

«Dacă vrem să fim întâia naţiune a lumii, să fim în urma 
raţiunii, a înţelepciunii, a înţelegerii pline de cuminţenie a 
ceeace este cu putinţă de ajuns şi a bunătăţii, In urma con
templării, lipsite de patimă, a contemplării ce cuprinde întreagă 
omenirea: să fim, după frumoasele cuvinte ale lui Qoethe, bunt 
europenih Anatole France (Martie, 1922). 

Nu se admit piese cu subiectul următor: dragoste nepermisă, scene 
amoroase, «suprapasionante», atentate criminale contra femeilor,, 
prostituţie şi bordeie, arderea şi uciderea de oameni, dispreţul 
legii, in special din partea funcţionarilor publici, şi in general, 
uciderile şi sinuciderile. Se persecută în special scenele de 
otrăviri. 

Nu se admite prezentarea adulterului pe scenă, sau pre-
sentarea in lumină simpatică a beţiei, brutalizarea femeilor, co 
piilor sau chiar şi a animalelor. 

Opiu, morfina, boalele sexuale, cadavre, executări, sau 
strangulări şi spânzurări — fie chiar şi în comedii. Sunt urmă
rite filmele în cari se comit sacrilejuri. Nu se admite materiali
zarea religiei. Se evită scene cu privire la drferinţe de rasse 
şi naţiuni sau scene în cari se pune faţă in faţă capitalul şi 
munca. * 

Aceste sunt principiile generale, cari aplicate zilnic au condus 
la formarea unei mentalităţi speciale de «censori», care judecă 
dintr'o privire orice film. 

Care este rezultatul practic al cenzurării filmelor? Poate 
o pierdere din punct de vedere artistic, dar un câştig incom
parabil din punct de vedere moral. 

/v„ \ Dr. Sabin Manoilâ. (Va urma.) 



. Prima vizită la Titu Maiorescu.1 

••, •• ... ..• , .' ... , .«/ ' . ' . . • . - . ' « • (• > i 

20 Noemvrie 1Q04. — Iert, am .fost la: Maiorescu. Un sa
lonaş cu tapet roşu închis, în care,un, tablou..zâmbitor al doamnei 
-Maiorescu, câteva busturi, o splendidă Venus din,Melos însbnooz, 
aervrnd drep,t calorifer, şi obicinuitele lucruri din casă. O masă 
ta jnijlocy.parcă de cireş. Toate uşile odăii deschise; una>răs-
puadeiîiatr'un salonaş' de muzică luminos, galben, a^a în,biblio
tecă, alta nu ştiu unde, căci stau cu, spatele spre ea. Maestrul 

Expoziţia de studiu: l. D. Ştefdnescu la *Astra* (Sibiiu) Decemvrie 1925. 
Picturile dlui Verona. 

Y'ne la mine, îmi dă mâna, mă îndeamnă să mă asez -rr cu 
fata in lumină, el în întunerec — se aşează aproape, de mine. 

îmi face o, introducere lungă, în care îmi spune că cetin-
du-mi unele poezii a văzut «că e ceva» şi el, cu toate că e 
sceptic în privinţa talentelor, vede că sunt un talent, precum 

1 Fragment dintr'un vechiu ziar. Nu am schimbat nimic din cuvintele 
lui Maiorescu de acum 22 ani, spre a păstra valoarea de document literar a 
acestor însemnări. 

2 
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talent e şi Cerna şi Sadoveanu, căruia ii Iartă prea marea pro
ducţie, pentru că din ea trebue să-şi ţie familia. Eu insă nu e 
nevoe să public mult (atunci de sigur a mai citit şi celelalte 
bucăţi ale mele, nu numai câteva). 

M'a chemat să. vorbească cu mine in privinţa unor poezii. 
Aduce un număr de «Semănătoare», fn care găseşte — dina
dins? — patru din poeziile me le : Unui cântăreţ de la ţara, 
Cântecul viorilor, Munţilor, Călugărul. înainte de a începe ana
liza lor, îmi pune In vedere printr'o cuvântare cu foarte multe 
cotituri, că tot ce va spune el, eu sunt liber să nu primesc, 
sunt dator chiar să-I trec prin conştiinţa mea şi apoi să decid; 
însă dacă public, dacă arăt şi altora ce simt eu, e bine să ştiu 
c e răsunet au gândurile mele in sufletul altora. El, timp de 40 
de ani neîntrerupt, de când a început «Junimea», a citit tot ce 

' s ' a produs ca literatură, mai ales ca poezie, In ţara românească. 
De la această obicinuinţă nu s'a abătut de cât de vre-o doi ani, 
de când se ocupă cu publicarea Figurilor parlamentare, lucru 
pe care II crede însemnat, căci cu părere de rău vede că dela 
un timp obiceiul memoriilor s'a pierdut cu totul, —din cauza 
multelor gazete ieftine — şi o întreagă epocă importantă pentru 
neamul românesc ar dispărea dacă nu s'ar afla cineva să o fi
xeze. Despre Cuza, de pildă, acum nu se ştie mai nimic; nu 
se ştie cine a fost el, de unde a fost, cum a trăit, ce impresie 
a făcut unei persoane din vremea lui. Şi Cuza a fost Domn al 
ţării noastre timp de şapte ani, subt el s'a făcut Unirea. — 
Deci timp de doi ani 1-a ţinut această datorie de a fixa ce ştie 
el despre epoca In care a trăit In timpul acesta a neglijat li
teratura — speră insă că in vacanţă se va pune in curent — 
şi a citit numai pe apucate, dar totuş i-a ajuns ca să vadă c e i 
e ceva». Acest «ceva» se vede şi in versurile mele şi de aceia 
m'a chemat să vorbim de ele. 

După cum mi-a mai spus, eu nu trebue să iau orbeşte 
toate vorbele lui, insă e bine să-i ascult părerea: el nu-mi face 
concurenţă, fiindcă n'a scris niciodată nici poezie, nici nuvelă, 
tnsă poate să mă ajute pentru că are o experienţă de patruzeci 
de ani in ale literaturii româneşti. De altfel tot rolul său in li
teratura românească s'a mărginit la citirea cu atenţie a celor 
scrise. Şi speră că observările Iui vor folosi, precum crede că 
au folosit şi cele trecute. La masa aceasta — masa de lemn de 
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«vişin din fata mea — Eminescu a citit şi chiar a creat cele mai 
•frumoase poezii ale sale, 1 Caragiale a citit toate dramele sale, 
de la Conu Leonida până la Năpasta, şi tot la masa aceasta 
s'a citit tot ce s'a publicat mai bun in «Convorbiri literare». 
<(Eu fac cu unghia un semn sub masă — ca să rămâe şi dela 
mine ceva 1). Deci au fost de folos observările Unui cunoscător 
al literaturii. Căci dacă publici trebue să iei in seamă publicul, 
căci altfel ar trebui să scrii numai pentru tine. — Aşa, Carmen 
Sylva la început asculta sfaturile lui, Insă ca Regină, înconjurată 
de domnişoare de onoare şi de persoane care-i admiră absolut 
tot ce scrie, mai târziu a Început a primi cu răceală observă
rile lui. La unele din aceste observări răspundea: «Aşa mi-a 
venit mie să scriu!» Bine, aşa ţi-a venit, dar asta nu înseamnă, 
Doamne, că tot ce vine omului in minte e bun de publicat. 
«Când am simţit că nu mi se ia în seamă sfaturile, am tăcut. 
Mă chiamă şi acum din când în când de-mi citeşte câte ceva, 
dar când nu îmi place, fac — şi ea cunoaşte după tăcerea mea 
ce vreau să spun». 

Apoi a trecut la analiza poeziilor mele 3 . Călugărul a fost 
preţuită ca cea mai bună. «înainte de Eminescu ar fi fost cu ne
putinţă să se scrie aşa ceva ; el a deschis drumul spre aceste 
taine ale limbii noastre». Defecte: o repetiţie şi un cuvânt 
«subt nivelul» întregii poezii: feştilă. Munţilor: un ditiramb ad
mirabil, cu singurul defect că nu are rimă (căci după părea lui 
rima e necesară, fiind 6 haină care ascunde goliciunea formelor 
gramaticale ale limbilor moderne) şi aci are prilejul să adaoge 
că mă socoteşte de talent, fiindcă am o notă originală foarte 
fericit venită în literatura noastră, o notă sănătoasă: bucuria de 
viaţă, iubirea de natură, un fel de chiot de copil scăpat din 
casă în mijlocul câmpurilor. In < Unul cântăreţ de la ţară*, pri
mele trei strofe frumoase, a patra şi a cincea ar putea fi unite 
Intr'una. In Cântecul viorilor, prima strofă frumoasă, a doua 
admirabilă, asupra întregului însă trece fără a-1 caracteriza (do-

1 Când era cuprins de frigurile inspiraţiei, se închidea în cameră şi 
nu mai lăsa nici pe Majoresca să între la el. Rămânea astfel ziua şi noaptea. 
Nu crăpa uşa de cât ca să ia tava plină cu cafele din mâna servitorului. 
După ce*le bea pe toate, lăsa tava cu ceştile goale pe podele, în sală, şi 
se încuia iarăşi. (După spusa lui Maiorescu, din acelaş ziar, la altă dată.) 

* Le citea singur, domol, cu tonalităţi profunde, cu unele accentuări, 
'Care făceau chiar pe autor să descopere laturi necunoscute ale talentului 
«său. Greu se poate închipui un mai desăvârşit cititor de versuri ca Maiorescu. 

2* 
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vadă că ayea îndoeli şLobjecţiun.i de .care mă cruţă).,Tocmai' 
pe aceasta? a doua strofă o zdrobise, ţn critica lui, Florian B e -
cescu 1 şi. ide aceia isbupnii,fără y,oe{. «Tocmai de strofa asta, a 
râs...» insă .qum el, continua să citească, am tăcut. El insă prin
sese ceva din cuvintele, me|g şi ditpă citirea monotonă care 
urmă, vedeam că nu mai era cu gândul la versurile, mele,,ci 
la, întreruperea mea, căutând să ghicească înţelesul acestei în
treruperii. La, §1 predea vers din strofa a treia se încurcă la citit, 
şi atunci, revenind deodată, renunţând la deslegarea celor spuse 
de mine, urmă cu citirea atentă a poeziei. întreruperea aceasta 
ered că i-a adus în suflet o nemulţumire 3 şi un sentiment de 
fereală momentană., S'a strecurat o ră eală imperceptibilă, de 
care .lucru mi-a fost mare necaz. Iată că trebue să întrebuinţez: 
expresia teribilă.: n'am cuvinte să mă exprim. 

îmi aduc aminte de un moment; când mă întreba c e e 
«răsură», pentrucă nici soţia sa, «care e bună cunoscătoare a 
limbii româneşti», nu !-a ştiut. Eu îi răspund mirat că înseamnă 
trandafir sălbatec, măceş, şi că acest cuvânt e popular, — AE 
eglantine? Vezi, eu n'am ştiut asta!. Răsură, cuvânt latini In 
franţuzeşte se numeşte eglantine... Şi îl văd, de-o parte pe el, 
plecat pe «Semănătorul», notând cu mâna tremurătoare: «tran
dafir sălbatec, eglantine» şj murmurând, cu, vocea lui gravă şi 
dulce «Mais, c'est .charmant, c'est tres charmant I» — ş i de altă 
parte pe mine, cu ochi lacomi, frângându-mi degetele de masă* 
ascultând înfiorat şi mândru că am învăţat ceva pe Maiorescu. 

Altă clipă când vorbea despre Călugărul, recitând versurile i 
Eu sunt mişcat când sunete de clopot 
In rugăciuni mă află la utrenii, 
Sau când s'adunâ .'a liniştitul ropot 
Bătrâni călugări cuvioşi, la denii. . . 

exclamă: «Admirabil! Versurile acestea sunt minunate în toate 
privinţele !»< Euydin.tr'o bucurie explicabilă — nimeni nu mă. 
lăudase până atunci — râdeam ascuns, ţinându-mi un scâncet 

1 1 Intr'o revistă «Ovidiu», care apărea la Constanţa şi care nu poate 
snferi curentul «Semănătorului*. 

* Nemulţumirea avea o cauză pe «are mai târziu a descoperit-o au
torul acestei însemnări: Maiorescu începuse să nu mai audă bine şi aceasta 
îl amăra mult, căci avea un fel de mândrie a sănătăţii sale trupeşti şi su
fleteşti desăvârşite. Se lăuda că nu Visează niciodată, deci că îşi poate stâ-

(>âni sufletul chiar iii timpul somnului. Credea că şi-a putut asiunde per-
e c f infirmitatea auzului său, şî a fost profund jignit când, la senat, un 

adversar politic a făcut o aluzie stupidă la «surzenia» lui.. 
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Expoziţia de studiu: D Comşa la «Astra* (Sibiiu) Decemvrie 1925. 
Sala cu ţesături naţionale. 

Apoi, când am plecat, II văd vorbind, vioiu, ducându-mă 
până îa uşe şi zicându-mi: «Ia revedere» (m'a poftit pe mine 
si pe Cerna, pentru Duminecă, la dejun), pe cân i eu umblu cu 
umerii strânşi, intimidat de prietinia aceasta, silindu-mă din toate 
puterile *să nu alunec pe parchet, lovindu-mă dureros de ciu
bucul uşii, tocmai fiindcă nu vream să mă ating de n i m i c . 

M'a poftit Ia masă... Voi avea In faţă pe doamna Maio
rescu şi iar pe e'... Când mă gândesc la dejunul acela am o 
strângere de inimă... G. Vâlsaii. 

«de bucurie, mi mişcăm nervos pe scaun, ii sorbeam vorbele 
« a pe o beutură ameţitoare. El de sigur simţea asta, şi ca să 
văd dacă ob«ervă şi a 'f i\ vrot-o — nif-âm ridicat privirea 
spre el. Insă nu se uita la mine, ci cu ochi zâmbitori, privea 
prin uşa deschisă de la spatele meu: Şi sunt sigur, 'a fost ci
neva acolo i-J de sigur doamna Maiorescu ! — care îmi v^dea 
bucuria şi zimbea şi ea. Am siguranţa aceasta numai dm privirea 
lui Maiorescu, o privire, care evident vorbea cu o alta, prietenă... 
Trecând prin odaia aceia se va fi oprit să mă vadă.. • . 
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După Şelimbăr... 

S'a ridicat o troiţă în cinstea unei victorii, care 
merită încă un semn, despre care la Şelimbăr nu s'a 
făcut pomenire. 

Ce a însemnat lupta dela Şelimbăr pentru tiranii 
din Ardeal a povestit cronicarul cult al vremii, dar trup 
şi suflet din trupul şi sufletul boeresc al clasei sale ne- . 
meşeşti; a povestit Ungurul Wolffgang de Bethlen, îm 
istoria sa (Ediţia dela Sibiiu, 1785, voi. IV, p. 429). 

Descrierea nenorocirii Transilvaniei. 
«Mai departe, la vestea nefericitei lupte date Ia Sibiiu, 

care foarte iute a străbătut toată provincia, neamul Valahilor, 
care locueşte în Transilvania prin mahalale şi sate, făcând în 
unele părţi conspiraţie, se alătura veneticilor de un neam eu ei 
şi prădau, împreună ori despărţiţi, dealatul întregii provincii,;, 
toate erau pline.de tulburare, supărare şi lacrimi; nicăiri nu 
puteai rămânea în siguranţă; fiecare se smerise subt mâna pu
ternică a lui Dumnezeu; pedeapsa dată de Dumnezeu pentru 
păcatele,neamului transilvănean se schimbase în turbare; fie
care îşi vedea cu ochii cea din urmă zi a vieţii; nimeni nu 
putea să. iasă din Transilvania, chiar şi dacă ar fi voit, căci 
Valachii din Transilvania, câştigând, 'din această împrejurare, 
Încrederea că au căpătat un p'incioe din neamul lor (cum. nă-
dăiduiau ei) şi apucând după obiceiu, lănci ascuţite şi şutiţi, 
ţineau drumurile şi ucideau ici şi colo pe ceice fugeau, pe faţă 
şi în ascuns, ori pe cei râmaşi acasă. Năvăliau în casele nobi
lilor, le prădau bunurile şi nenorocirea, jalnică în sine, o făceau 
şi mai groaznică de văzut şi de auzit. Aşa a murit Francisc 
Teke, unul dintre comiţii comitatului Turda, Ladislau Boronkaf, 
şi alţi mai mulţi bărbaţi străluciţi din nobilime, Căci aceşti Va-
lachi transilvăneni, din princina lenei înnăscute, au avere cam 
puţină şi neîngrijită şi astfel aproape cei mai mulţi dintre ei se 
nâzuesc să-şi uşureze sărăcia de acasă cu furturi, tâlhării, jafuri: 
Iar acum, când slujbaşii valahi le tncuraiau 'radarea si sfârşitul 
războiului le dădea cutezanţa, nădăjduiau că orice vor fi s ă -

http://pline.de
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vârşit, va rămânea nepedepsit şi nemustrat. Şi cu acest prile] 
hoţiau cu atât mai fără milă, căc i .mai înainte, când lucrurile 
fn Transilvania erau liniştite, fuseseră obicinuiţi să fie pedepsiţi 
cu cele mai grele chinuri, iar furcile, temniţa, săcurile, căngile, 
gropile nici odată nu se murdăriau mai mult cu altfel de ne
legiuiţi decât cu Valahi. Se zvonia că Mihaiu, înainte de In
trarea sa, aţlţase pe ascuns tot poporul Valahilor transilvăneni 
cu aiutorul tainic al preoţilor lui (pe care îi numesc călugări, 
cu un cuvânt împrumutat dela Greci), ca să prigonească şi să 
măcelărească noblimea, ca nu numai el însuşi cu armele pe fată, 
ci şi alţii, prin omoruri făcute pe furiş, să ajungă să piardă no
bilimea. Astfel, pe ceice stătuseră în şir de bătaie împotriva 
duşmanului nemilos soartea nemultămită t-a expus să-i piardă', 
ucigându-i, iar pe lângă aceasta, pe ceice li scăpase din pri
mejdia luptei, ca să-i măcelărească, pe unii într'un loc, pe alţii 
într'alt loc, nu ostaşi înarmaţi sau în luptă deschisă, ci aproape 
hoţi neînarmaţi şi prin vicleşug». 

Textul lui Bethlen este dispreţuitor, dar mărturi
seşte clar că dispreţuiţii, Valahi ardeleni erau veseli de 
venirea celor de un neam cu ei (latineşte: advenis po
pula ribus suiş sese adjungebmt), fericiţi că le vine domn 
român (latineşte quod sui generis Principe/n nacti essenf), 
încrezători într'un bun sfârşit, care le măria îndrăzneala. 
Acestea au fost atunci motivele sufleteşti, care au înar
mat pe ţărani şi iau mânat pe drumurile marelui Domn. 

Nicolae Bălcescu a cunoscut pe Bethlen, pe care 
1-a întrebuinţat mult. Insă Bălcescu era de părere că 
Mihaiu Viteazul nu a înţeles tot folosul ce Iar fi putut 
trage din elementul ţărănesc ardelean, cu ajutorul căruia 
ar fi trebuit să stârpească nobilimea, pentru a iniţia 
viitoarea Dacie. Instinctul ţărănesc fusese mai isteţ... 

Problema dăinueşte încă. Cu astfel de arme în 
legi şi în pace, se realizează ce ţărănimea a încercat şi 
după Şelimbăr: desfiinţarea tiranilor nobilitari. După 
Şelimbăr era cu vreo 160 de ani după revoluţia dela 
1437, cu vre-o 185 înainte de a lui Horia, care în alţi 



64 de ani se repeţi în anul 1848. Dela 1848 până la 
1918 fost-au 70 de ani. Anii sunt şi întâmplare; oricum 
ftisă, dela Horia încdace timpurile 'de îndrăznea'ă nouă 
se'Scurtează,' sunt' cu ! câte "un veac :mai Scurte. Spre 
vfltor — fi-̂ vor ele1 şi hiăi Scurte ?''S;â riădajduim Că ceî6e 
aii înţeles bdatâV'îri vremuri' de întunefec, ce" treb ie să 
facă pentru sine şi neam, vor înţelege tot atât de bine 
în vremurile de înţelegere sporită ce le trăim acum. 

' - ••• O. Bogdan-Duicâ. 

Zeflemeaua. 
/ . f i ! » - ; " ; : - . ; ' . 

De-aş avea puterea, dar nu o am, aş aduna toate zefle
melele, cari dbcotesc prin cafenele, prin restaurante, prin ziare, 
prin culoarele parlamentare, şi le-aş recomanda dispreţului public» 

Zeflemeaua — ea este una din • cangrenele ce mistuie 
bietul suflet omenesc de azil Zeflemeaua ,e accidul corosiv, 
care primejduieşte răspândirea lozincilor sănătoase, vrednice 
de" a dăinui. 

J y ' îti faţa zeflemelei nu este nimica sfânt. Totul este sus
pectat",'totul este tras în nbrdil Iţi smulgi d<n adâncul sufletului 
ideia răspândită, motivată, — cutare saltimbanc, ce foloseşte 
zeflemeaua ca o trampolină personală, literară sau socială, îţi 
înfige stiletul zeflemelei, rănind ideia rănindu-i aderenţii ce i-ar 
putea câştiga. Mi tea sănătoasă îţi dictează directiva spre ceva 
^xcelsfor/cfva'superior, ceva lipsit de veninul palavrelor de 
cafenea '— zeflemeaua îţi retează' aripile, prefătându-te tn biet 
fcar ce; sângerezi pe nedreptul. >'*>.'• 1 *• 

Cu zeflemeaua am' ajuns la răsboiul mondial. Mariana 
isterică, cu căciulită frigiană şi Herr Professorul miop şî cu că
maşa Jăger erau prototipul unor popoare, cari trebuiau să tră
iască lângă olaltă. In Austria. defunctă erau italienii «Katzel-
macher-»i,1ar in Franţa siint, câte odată", «Mâccaronarii» şi «Man-
dblim&tif» —• bâta Vfem6'şl Mkfcbni "şi 'rViascagni şM Dante sunt 
*faţr»alWf1i.': •» » « « •« v •• 
)>v Răsboiul a dus zeflemeaua la paroxism. Soldaţii cântau 

Jeder Schuss etn Russ, 
Jeder Stoss ein Franzos. 
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(Fiecare puşcătură câte un rus şi fiecare lovitură un fran
cez), câtă vreme milioane, de taţi şi mame fremătiu de durere 
că odraslele lor iubite se sacrifică pe altarul molohului încun-
jurat de spiritul zeflemelei. Iar noi, românii, spuneţi, câte ze
flemele n'am avut noi să inghţim în monarhia habsburgică, 
<Iela «olâh mdzz*, dela «Vankuj» până la «bocskoros», «opin-
caruie» I? ' 

închegării rândurilor le-a stat în drum zeflemeaua. 
Se z ice : zeflemeaua e îndreptăţită; intr'unele cazuri desar-

mezi pe omul îngâmfat şi prost, îl faci imposibil în societate. 
D e sar putea alege oamenii, pe cari îi zeflemiseştil De nu 
s'ar întinde zeflemeaua ca o pecingine blâstemată asupra unor 
clase sociale, asupra unor popoare întregii Atunci suferim cu 
toţii, atunci tragem cu arcanul zeflemelei victime nevinovate, 
cu duiumul. 

In urma răsboiului mondial, după atâtea pierderi, după 
atâta pustiire, să fie îndreptat tă zeflemeaua, la un popor de 
gradul nostru cultural, mai cu seamă, câtă vreme este atâta 
trebuinţă de lozici constructive, de ordinul de luptă: «Ce ne ' 
uneşte * ? 

Ar trebui să ne fie scumpă oricare licărire de îndemn spre 
bine, spre frumos, — iar zeflemeaua să o păstrăm, dacă nu 
ne este milă de timjul prea scump, — pentru epoci când ne 
putem permite luxul să zeflemisim. 

Zeflemeaua nu este creştinească 1 Creştinul adevărat ajută, 
ridică, curăţă de noroi, înalţă privirea spre cerul înstelat, se 
gândeşte la ziua de mâine. Zeflemeaua pune piedeci, dă bo-
bârnaci, umple şi mai mult cu noroi şi iţi lasă amareala ne-
mulţămirii în cerul gurii. Dacă vrem un Locarno sufletesc, 
zeflemeaua n'are ce căuta între noi! 

N'avem timp de zefleme«l Vrem să remarcăm ce este 
bun în cea de pe urmă fiinţă omenească şi să şlefuim partea 
aceasta bună, ca să sclipească întocmai ca un diamant. Vrem 
să urmăm sfaturilor pedagogilor, eticianilor, filosofilor, cari dau 
ţipetul cje alarmă: E primejduită cultura umană 1 Salvaţi-o 1 Jos 
c u zeflemeaua 1 . 

Sprijiniţi acest ţipet de' alarmă, prindeţi-1 cu megafonul 
inimii voastre şi-l răspândiţi, căci numai aşa sunteţi adevăraţi 
oameni, adevăraţi creşt ini . . . ' 



Expoziţia de studiu; 1. D. Ştefănescu la 'Astra* (Sibiiu) Dec. 1925. Sala cu picturile, odoare bisericeşti şi ţesături poporale. 
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Clujul de demult. 
Unul după altul dispar românii, cari au ilustrat oarecând viaţa r o 

mânească în acest centru al Ardealului. 
Oare c â n d . . . de mult, când era un eroism a te manifesta româneşte 

în Clujul unguresc. Azi Clujul e românesc. Azi nici nu-şi pot închipui, 
cei nou veniţi, tineri şi bătrâni, că şi înainte de 1918 au fost români ade
văraţi românii în Cluj, cari manifestau românismul integral, pe faţă. 

Ori de câte ori dispare câte o nouă figură de pr arenă mă cuprinde 
o duioşie şi-mi zjc, cu Vlâhuţă: «câţi eroi fără de slavă.'» Mă gândesc 
atunci de non la datoria, ce o avem, de a da slava cuvenită eroilor ce an 
fost în Clujul de demult. Ar fi o galerie întreagă de figuri ilustre, cari ar 
trebui evocate . . . într'un film literar. 

Cel din urmă a fost Daniel Ilariu Monasterianu, care ne-a părăsit. 
Discret, aproape în secret, s'a retras şi a dispărut, neobservat, şi s'a dus-
la Sân-Marghita sa. 

Discret, dar generos. N'a lăsat locul gol. Şi-a pus monument cul
tural, fundaţiunea sa de 500,000 lei, încredinţată cAstrei» noastre. 

Şi până voiu avea răgazul şi putinţa de a deschide, în «Transilvania* 
Astrei, galeria iluştrilor români din Clujul de demult — dau aci infor
maţiile, ce ca un bun material, mi le trimiie venerabilul Francisc H. Longin, 
fost şi dânsul in tinereţa sa unul din sufletele eroice ale românimei din Cluj. 

II dau, sper, şi spre multâmirea sa şi_spre îndemnul tuturor acelora,, 
cari au astfel de material, de a face'şi ei asemenea. 

C l u j , 1 Februarie 1926. Dr. Elle Dftian. 

B ă s e ş t i, 23 Ianuarie 1926. 
Domnule Protopop! „ 

îmi spuneaţi că aveţi de gând, ca să scrieţi ceva despre 
Clujul de mai de mult şi-mi cereaţi oare cari date. V'am spus 
că eu posed foarte neînsemnate amintiri şi momente şi numai 
de prin anul 1866—7, şcolar, când mă aflam şi eu ca student 
de a şaptea clasă, la gimnazul romano-catolic de acolo. V'am 
mai amintit, că pe atunci, studenţii români, aveau o «societate 
de lectură», in cadrul căreia era o viaţă românească foarte pre
ţioasă întru cât se închegaseră toţi intelectualii, cari se aflau pe 
atunci în Cluj ca intr'o familie. 

La întrebarea mea, că ce ştiţi D-Voastră despre aceea so
cietate, mi-aţi răspuns că nu ştiţi nimica, decât că vă aduceţi 

-aminte, că aţi publicat, cândva, despre viaţa de mat nainte 
în Cluj. 

Aranjând acum scrisorile mele, pe cari am de gând, ca 
să le aşez, în biblioteca Universităţii de acolo, — lângă cele 
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depuse deja, rămase după socrul meu, Oeorge Pop de Băseşti, 
iată că dau de o epistolă, ce v - o alătur aicrin copie sub 1) — 
în care prin anul 1850 mi se cer date relativ la numita socie
tate a studenţilor români din Cluj, — la care nu ştiu dacă am 
răspuns. Vă alătur acea scrisoarfei ca să servească- de o că
lăuză f*|Jriir'fca¥e , :s'ar'p ţuteH'jţflâ vre-o1 urmă: v ' 

' v ' ' y*arii mai amintit.'câ acum mă'ocup cu «Amintirile» mele 
şi că am- ajuns cam până la anul 1866 

' In acele" 1 «Amintifi»; în căietuî IV la pagina 29, capitolul 
X X V / ' s u b titlul'«"La Cluj», mă odup ş'i'cO' amintita societate. 

Dacă nu vă va plictisi, îmi iau voie a vâ comunica câteva 
pagini, începând dela pagmi 38, aşa preeuril urmează: 

'«•"«-Dar afii ajUns!i1rrfr'& ctltă'âtmosfei'ă. ' .« " 
In acel âri'şeblaiStic, — ; la stăruinţă şi conlucrarea protopo

pului de atunci Ioan Pamfilie şi a capelanului Chifa s'a recon
struit: «Societatea junime! studioase .române din Cluj». — S|a 
a l e s ' de preşedinte'protopopul'gr.-cat. Ioan Pamfilie^ de vice-
pfeşedinte Văsitie"Mid«t, student de" a VH-ă clasă* g l r t in . repat fş ja t 
niâf Jam'l'trecuţi, ca'n&târ In rjeriziurie şi mare proprietar îrf Cd-
riiuna Odorhe'iul de Someş, jud. Sălaj, — de notar Gri gorie 
Moldovan, —vestitul Moldovan-Qergely — care, neprimind un 
stipendiu dela Blaj, a devenit cel mai neruşinat duşman al nea
mului său, — student — de a IH-â clasă gimn. — de cassar Iuliu 
Coroian, student de a Vlll-a clasă gimnazială, trăeşte şi azi, — 
devenit celebru şi acesta, — iar de bibliotecar a m fost ales eu. 

Şedinţele s e ţineau în locuinţa, respective cancelaria pro
topopului, — o chilie destul d̂ * încăpătoase, — şi tot în acea 
cameră să aranjau «seratele declamatorice şi de cântări», devenite 
ap-oape singurele.distracţii ale inteligenţei române de atunci 
din Cluj. 

Interesându-mă mai conştienţios de Înjghebarea bibliotecii, 
cu rezultat mulţumitor, — am ajuns în contact mai des cu sim
paticul protopop, care şi el, m'a distins prin confidenţa sa şi 
încurajare D-sale mi-axUt «Lepturariul» lui Arone Pumnul, în 
•care a apărut, — pe aici încă necunoscută _«Sentinela Română», 
de Văşiie Alecsandri — indemnânau-mă, ca să o învăţ bine şl 
tot odată instruindu-mă să o declamez, cum să accentuez şi 
tinde să fac gest. 
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• i l t „Ce s'a ales de.aqea societate ,şi de, bibliotecii încirjpa,tă 
cje mine, nu mai şţţu ( njmic, qă eu m!am depărtat cu,#nea 
anului şcolar din Cluj şi am.ayut,a|te, preocupări, — şRoate că 
din acea societate s'a năşcuţ societatea, «jplia», qea,;mult per
secutată, r - Mă ypiu. mărgini, deci Ia ce-mi mai aduc aminte, 
acum la această yârstă :,şi după atâţia, ..ani.,,, f : , ... „ .,(., 

Ţin iminte, I sqă studeriţirnea dela ,gim. rţjm. cat. şf.chjar 
câţiva diqtre juriştii Români, ararrjau, ,,cam tot Ja, dquă-trei i ;săp-
tămâni, câte-o «şerată,<de jperoraţiuni şi cântări» în qance|arja(Ca
selor parohiale ale bisericii gf.-cat., unde; după programe, scrise 
pe o jumătate coală de hârtie, — se declamau poezii, de cei 
mai buni poeţi, de pe .acele vreinuri,, şi se; cântau în cpr, — 
adese cu întreaga asistepţă, -n cântece, naţionale însufleţitoare. 
, Mă voiu încerca ţa să număr pe intelectualii, cari se aflau 
pe atunci, în diferite oficii, în Cluj : , , 

Ladislau Vasile Pop, vjce-guvernorul, din Transilvanja, — 
care nu peste mult timp a trecut la Pesta, ca prezident ja 
curtea de casaţie, forul suprem justiţiar, cu familia, d-na născută 
Otean, cu două fete Aurelia şi Elena, care mai târzii) a căpătat 
baronatul; — Iacob Bologa, consilier Ja guvernul Transilvan, 
cu familia — doi fii gemeni ; — Ilje Mâcelariu, consilier gu-
vernial cu familia, frumoasa şi distinsa nevasta d-na Iudita, — 
cel cu vestita conferenţă dela Miercurea; Paul Vasiciu, cu 
două fete mari, consilier scolastic,; Nicolae Bar.bu, secretar 
guvernial; Ladislau Vajda, surdul, secretar guytrnial, in-
focat naţionalist dela care păstrez mai multe epistole, pre
ţ ioase; Popoviciu Barcianu, cu frumoasa lui nevastă, brunetă şi 
doi, copilaşi, — par».-mi-se tot Ia guvernj; Butean,, judecător la 
Tablă, — care ţinea de soţie o fată de Orbonaşiu, — ,1a, pare 
am fost invitat cje cate va ori la masă, — ca CQnşângean; 
luliu Bărdoşi şi Ba iilă, concipişti la, guvern; un domn bătrân, 
iarâş ceva consilier, Len enyi, care avea, unj iepot t inăr , blond, 
mare cavaler; mai era o familie semi-române^iscă, ceva Tfarţd.n/ir, 
cu un fecior frumos, bun yiolinist, care, s'a( jpro,dus la concertul 
«Aşocia ţ iunei»— o altă familie F Mo|nar n cu, fete mari,, cari, nu 
erau în Societatea maj pronunţată românească; — Gavrilă ,Heş, 
fost om de casă al episcopului Lemenyi, care,, . -p se z icea, — 
era, imprumutătorul cu bani a' magnaţilor unguri ajunşi în 
strâmtoare de a incassa carnete mari. — Mai o a o familie a 
unui măiestru de pardositor — numele-mi scapă, — cu fete; e t c 
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Dintre jurişti, afară de Răkoczi, — Racola , — îmi mai 
•aduc aminte, cu deosebire, de protectorul meu: Vasilie Ranta-
•Buticescu, care a scris, afară de mai multe poezii şi nuvele, 
— satira «Crâncenul Iuvete», etc. 

Despre V. Ranta-Buticescu am să mai amintesc că pe 
acea vreme era sărac, lipit pământului. — Dintre toţi studenţii, 
de mine i-a fost mai drag şi aşa s'a desvoltat intre noi b inti
mitate prietinească, ce s'a continuat şi după ce m'am dus Ia 
Pesta şi am ajuns ca colaborator intern Ia «Familia» şi «Gura 
Satului» lui losif Vulcan, la care colabora şi el. Intr'o zi m'a 
dus la el acasă. — Şedea intr'o casă sărăcăcioasă, tn partea 
aşa numitului Hăzsongârd al Clujului, unde sunt acuma minu
natele clinici. — O odaie scundă, cu o ferestuţă cătră oraş, — 
•nepodită, de vre-o câţiva metri pătraţi. — Un pat, făcut din 
scânduri vechi, cu picioarele bătute in vatra odăii, de aşternut 
un stru/ac de paie, — in păreţii de mult nevâruiţi, câteva cuie 
mari, de care atârnau, câteva vesminte, — iar de garderobă 
pentru schimburi servia o perină trasă cu un dup pestriţ, dela 
căpătâiul patului. — Masa asemenea alcătuită din scânduri folo
site şi era aşezată pe patru picioare tot bătute In vatră; era 
acoperită cu hârtii mai mari şi pe cari erau aruncate, — în 
disordine poetică, cărţi de studii, ziare şi manuscrise începute 
şi neterminate. — Pe o laviţă de lemn un blid de lut, pentru 
spălat, — un scaun şchiop, un pahar mic, aşezat In rama ferestei 
şi o cană plină cu apă stătută. 

— Iată, dragul meu, îmi zise cu resignaţiune, — acesta 
e salonul, prânzitorul, dormitorul şi atelierul meu; apoi, răs
foind printre hârtiile de pe masă, — îmi ceti câteva poezii, 
-compuse mai nou şi-mi explică subiectul nuvelelor, ce avea să 
compună. 

Aici a locuit acela, care după mulţi ani a răposat în fru
moasa casă cu un etaj zidită de el de pe calea Ferdinand de 
-azi — ajuns — precum aud — proprietatea unui evreu pri
păşit pe aici cine ştie de unde. 

Protopopul gr.-or. era pe atunci Roşescu — alias Veres — 
tatăl actualului protopop (răposat şi el! Dr. Dăianu). Nu-mi 
aduc aminte să fi venit şi el printre noi. Aşa mi se năzăreşte 
<că tot pe atunci au fost pe acolo şi Lazar, Baldi şi Petran. 

(Va urma). 
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CxoasLicâi. 
Şed. a XVIII-a din 5 Dec. Preşed. 

D r . Oct. Russn. — Membrul fond. Elie 
Îţauca-Râuceanu, din Hâghig (jud. 
Treiscaune),"m.pe viaţă Nic. Pop, preot 
«din Ormindea (desp. Brad) au decedat. 
— Serbările din prilejul sfinţirii troiţei 
de la Şelimbăr au reuşit bine. (15 No-
•emvrie 925); se exprimă mulţumiri dlor 
miniştri Alex. Lapedatu şi Al. Con-
stantinescu ; I. P. S. Sale Metrop. Dr. 
Nic. Bălan; dlui pref. al judeţului Si-
biiu, A. Boiu; «Reuniunii de muzică 
Oh. Dima» (dir. N. Oancea) şi dlui 
Dr. Oh. Preda .— cari au contribuit 
la reuşita deplină a serbărilor. — Pen
tru a. 1925 toate venitele chetate în 1 
Dec. se lasă despârţâmintelor, preşe
dinţii acestora având să înainteze dare 
de seamă comit, centr. despre sumele 
încasate şi despre întrebuinţarea lor. 
— La recepţia ţinută în 14 Noemvrie, 
în sala de şedinţe a «Astrei», a luat 
parte, pe lângă membrii în comitet, 
în frunte cu dnii viceprez. Dr. Oct. 
Russu şi Dr. Gh. Preda, membrul de 
onoare al «Astrei», dl ministru al cul
telor Alex. Lapedatu. Dl viceprez. 1 
Dr. Oct. Russu a deschis şedinţa, re
levând marile merite ce şi le-a câş
tigat dl Lapedatu pentru «Astra». Neo
bosit ca membru in secţia istorică, de 
câte ori i s'a dat prilejul a stat în aju
torul «Astrei», cu vorba şi cu fapta, 
cu scrisul dsale şi cu sprijinul pecu
niar al statului, conştiu fiind că înde
plineşte o misiune. Comitetul e cu
prins de sentimente de recunoştinţă şi 
a aflat asentimentul tuturora, când a 
propus şi a fost primită alegerea dlui 
ministru cfe membru de onoare. Dl 
•ministru de culte şi membru'de onoare 
Al. Lapedatu mulţumeşte pentru sa
lutul comitetului. A venit în mijlocul 

membrilor comitetului central ca un 
camarad de luptă culturală. «Astra»-i 
zace la inimă, deoarece viitorul pros
per al ei este totodată prosperitatea 
culturală a poporului român însuş. De 
câte ori a avut putinţa a sprijinit această 
instituţie şi va sprijini-o şi de aici 
înainte. De e să-şi exprime o dorinţă 
e aceea ca activitatea soc. să se mul
tiplice, să poată lucra «Astra» şi în 
alte ţinuturi, ca d. e. în Basarabia. Se 
simte fericit că poată da în persoană 
decoraţii membrilor comitetului şi func
ţionarilor «Astrei». După ce urează 
din nou activitate mănoasă societăţii 
şi o asigură de deosebita sa îngrijire 
— citeşte numele fiecărui decorat şi 
predă diplomele şi medaliile. — Mem
brii comit, centr. sunt rugaţi să opteze, 
fiecare, pentru trei despart., având să se 
întocmească ulterior tabloul de repar
tizare a fiecărui delegat al «Astrei» prin 
despărţâminte. — Di vicepreş. II Dr. 
Oh. Preda anunţă că, invitat, a vorbit 
în numele «Astrei» la desvelirea troiţei 
dela Orlat. I se aduc mulţumite. — 
Din bugetul a. 1926 au să se cum
pere 4 serii de diapozitive (Testa
mentul vechiu şi viaţa Ini Isus — istoria 
României — poeţi, scriitori, conducă
tori români — vederi din România) în 
mai multe dublete. Funcţionarii «Astrei» 
au făcut selecţia diapozitivelor ce ur
mează să se comande. — «Astra» pri
meşte mulţumiri pentru publicaţiile 
expuse la expoziţia internaţională ă 
cărţii din Florenţa. Pentru 1928,. când 
se va ţine proxima expoziţie în Flo
renţa, va trimite «Astra» din nou. — 
Trecându-se în revistă generală fon-
daţiunHe «Astrei» se hot. ca să se pu
blice concurs pentru burse, începând 
cu bursele dela 500 de Iei. Bursa de 
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300 tei din fund. Boieriu şi ajutoarele 
p. şcoli, biserici, etc. se vor împărţi 
fără de concurs. — A murit fostul 
notar, pretor, dir. de bancă şi membru 
fondi al «Astrei» Iuliu Porutiu. .Co
mitetul se lidiră, în semn- de doliu.— 
Membrii noi: • desp.1 Tighina 12 fond., 
53 pfe.viaţâtj-desp. Tăşhad 1 pe viaţă, 
6 activi; desp. Aind, 1 fond., 2- pe 
viaţây 7 aotivi,i '15 ajutători'; -desp. 
Sibiu, 1 pe viaţă, 1 ajut.; afară de 
despârţâminte 2 activi; desp. Trei-
scaune 1 activ; desp. Almaş 1 pe 
Viaţă, 12 activi, 13 ajutători; desp. 
Tighina 50 «jutâtori; desp. • Cincut-
mare 7 fondatori, 19 pe viaţă, 39 ac
tivi,,89 ajută ori; desp. Reghin 3 fond., 
3 -pe viaţă, 14 activi, 25 ajutători; 
desp. Câmpulung 1 pe viaţă; desp. 
Braşov 1 pe viaţă; desp. T. Mureş 
l-fond., 2 pe viaţă; desp. Făgăraş 1 
pe viaţă. — La premiarea celor mai 
buni colindători în laşi (preseara Cră
ciunului), din partea «Ateneului po- . 
pular Tatâraş-Iaşi»contribue şi «Astra» 
cu un premiu de 500 lei pentru un 
elev de şcoală. — Dl membru în.co-
mitetul centr. Ioan Simu este rugat 
să reorganizeze desp. Haţeg. 

> Şedinţa a XIX-a >(extraord.) din 17 
Dec. Preş. Dr. Oct. Russu. Se iau la 
cunoştinţă rapoarte trimise din partea 
despartă mi ntelor despre serbâtorirea 
zilei de; 1 Decemvrie şi a chetei din 
«Ziua Astrei». Aşa d. e. despărţă
mântul Târgul: Murâş a adunat cu 
cheta în oralul T. Mureş 2600 Iei, 
despărţământul Jiu 1024 lei (solviri 
benevole), despărţământul Sibiiu,,în 
oraşul Sibiiu: Comuna Bobota a co
lectat 33 lei. Sumele colectate, deastă-
dată, râmân pentru propagandă în des-
părţăminte. Se exprimă mulţumiri dlui 
prefect. — Desp. Făgăraş, a înscris în 
timpul din urmă 14 membri activi noi. 
Desp. s'au constituit din nou, în ziua de 

21 Noemvrie. Preşedinte Dr. Ştef. De -
mian, dir. lic.; Vicepreşedinte D. Ir>'-j 
nescu Sacheiarie, dir. şcoalei normale; • 
secretar Oh. -Dragoş,- diuşcoalei c iv . ; ' | 
casier Nicolae Borza inv.casier la «Fur- ' | 
nica.; controlor: Gh, Frâncu, contabil; I 
bibliotecar, Vaier Litcat, prof. şi 9 j 
membri tîn comitet. Dlui prof.-Vaier j 
Literat i se exprimă mulţămiri pentru j 
activitatea-de'până acum. — Desp. \ 
Sebeşul săsesc în adunarea cercuală 
din 25 Octomvrie s'a reconstituit astfel: 
preş. Sorgiu Medianu, protopop ; vice
preşedinte Silv Cârpinişan, direct. ' 
şcolar; secretar Ioan Qqtia,,învăţător; 
casier Ioan Androne, şef-pereeptor; 
bibliotecar Baiu Crăciun, inspector 1 
silvic; econom Gh. Albu, direct, şco
lar şi 8 membri în comitet- Preşe
dinte dl prim pretor 1, Şandru din desp. 
Cincu-mare înaintează un raport des
pre frumoasa activitate din anul 1925. 
Conferenţe in comunele Boholţ, Bruiu, 
Cincul-mare. Cercuri culturale în co
muna Boholţ şi Rodbav. Membrii cu 
taxe achitate pe 1925: 7 m. fond.; 
19 m. pe viaţă; 39 m. activi; 39 m. 
ajut. Abonamente la Bibi. pop. 19, pe 
anii 1 9 2 4 - 6 ; 2 pe anii 1925 6 ; 25 pe 
anul 1926. Abonamente la rev «Tran
silvania»: 30*pe anul 1926. - Mem
brul in comit, centr. Dl Voicu Niţescu. 
referează că numeroase «Case de . 
cetire» din jud. Braşov, vreau să între 
în cadrele «Astrei». Conformându-se 
dispoziţiilor din Statute şi regulamente, 
«Casele, de cetire» sunt binevenite. 
. — Desp Sibiiu s'a reorganizat în 
chipul următor; preş. Silviu Ţeposu, 
insp. şcolar; v.-preş. Dr. L. lonaşiu; 
casier I. Isac, prof.; controlor N. 
Muşoiu ; secr. Giuglea, prof.; membrii 
în comitet: Dr. Gh. Preda, P. Drâghici, 
col. Mareovici, Dim. Comşa, N. Iordan, 
dir. şc. prim., Teod. Doboiu, I. ; Isaic, 
prof,; Dior Dr. Ghi Preda şi Dr. 
Horia Petra.-Petrescu, dimisionaţi, Ii 

« 
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se exprimă mulţumiri pentru ac
tivitatea depusă. — Pentru înfiin
ţarea unui desp. judeţan în judeţul 
Odorhei (în 6 Dec.) e delegat confe
renţiarul «Astrei», dl I. Neagoe. — 
Noul comitet al desp. Blaj este urmă
torul: Preş. Ştefan Roşianu, prof.; 
v.-preş. Dr. 1. Bianu, adv.; secr. Dr. 
Angustin Popa, prof.; casier Ioan Pop 
Câmpeanu, prof.; controlor Iuliu 
Maior, prof.; bibi. Toma Cociş, înv. 
dir.; econom Dr. Zah. Boilă, adv. — 
Raportul desp. Blaj se va publica la 
timpul său. — Desp. Jiu aduce la 
cunoştinţă realegerea comit. desp. (8 
Noetnvr.) în frunte cu preş. I. Iancu, 
inginer, completat cu încă S membri. 
— In urma invitării lic. «Tim. Cipariu» 
din Ibaşfalău de a ţine direct, nostrn 
artistic, dl N. Băilă, un curs de dic
ţiune în Ibaşfalău, se hotăreşte ca dl 
direct, art. să ţină acest curs, trimis 
de «Astra». — Desp. Hunedoara s'a 
reconstituit (în 11 Oct.) precum ur
mează : preş. Dr. Vas. Oana, protopop; 
v.-preş. I. Onciu, ing. şi ceilalţi din 
trecut. Se exprimă mulţumiri fostului 
preş. al desp., dlui Andrei Ludu, dlui 
ing. Onciu şi Dr. Oh. Dănilă. 

Desp. Hunedoara anunţă că în 
cetatea Hunedoara s'a pus la dispo
ziţie două camere pentru instalarea 
Muzeului etnografic al desp. şi con
firmă cei 10,000 de lei pentru colec
tarea *de obiecte pe seama Muzeului. 
- Dl Dr. Ioan Bozdog, direct, desp. 
T. Mureş, referează despre reorgani
zarea desp. Band şi desp. Râciu. In 
desp. Band e preşed. dl protopop 
Emil Tătar. — «Ateneului popular 
Soroca» şi prof. î. x: Criveţ, (Sibiiu) 
li se mulţumeşte pentru raportul acti
vităţii, resp. J 6 volume dăruite biblio
tecii. — Direct. «Muzeului arheologic» 
din Timişoara i se trimit publicaţii de 
ale «Astrei». — Deasemenea se dă-
ruesc cărţi: cercului suboficerilor re

angajaţi (Sibiiu); casei culturale «Bră-
deana» (Brad, jud. Sibiiu). — La pro
punerea secr. lit. subst. se cumpără 
exemplare din «Albumul de ţesături 
şi broderii naţionale» a dnei Minerva 
Schaffer n. Cosma (voi. II), apoi se 
va recomanda lucrarea despărţămin-
telor printr'o circulară şi se va scrie 
despre ea în «Transilvania». — «In
stitutului social român», condus de dl 
D. Ousti, i se trimit gratuit publica
ţiile «Astrei». — Din «călăuza agri
colă» (voi. III) a dlui prof. în r. D. 
Comşa se cumpără 35 de ex., ca să 
fie colecţia completă (cu voi. I şi II) 
pentru bibliotecile noastre. — Se vor 
tipări bilete de legitimare duple. Preş. 
şi casierul vor iscăli o parte — pe 
cealaltă parte vor adeveri cotizaţiile 
preşedinţii de desp. cu casierii res
pectivi, din an în an. — Bibliotecarul, 
dl I. Banciu, anunţă că cele două săli 
de lectură, amenajate cu sprijinul dlui 
ministru al cult. şi art. Al. Lapedatu, sunt 
gata şi pot fi cercetate. Totodată a pre
gătit un Regulament nou al bibliotecii 
şi un Regulament al Muzeului, ca 
custode al acestui Muzeu. — Mem
brul din comit, centr. dl Silv. Ţeposu 
şi confer. «Astrei», dl I. Neagoe a-
nunţă că se va începe o activitate 
intensivă în suburbiile Sibiiului. 

* 
Cine a trimis obiecte pentru 

„Expoziţia artistică de studiu". 
(Sibiiu, Oct. Noemvr. 1925) 

Prin dl prof. / . D. Ştefănescw. 
I. Pr. Sf. Sa Mitropolitul Moldovei şi 
Sucevei Pinten (din laşi), superioara 
Mănăstirei Agapia cuv. Epraxia Demi; 
dl Oh. Qrigorescu din Câmpina-Pra-

'hova; dl Const. Alessiu, din Brăila; 
preotul Mătase din Piatra Neamţ; 
anticarul Wagner, Sibiiu, covoare. 

Au sprijinit Expoziţia de lucruri 
de mână şi obiecte de artă, ţărăneşti, 
a dlui Dimitrie Comşa, D-na Marilina 

3 
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Bocu, cu o colecţie de conciuri, oprege, 
etc. (peste 50 bucăţi); d-na preot. Zuiac 
Veturia din Vasiova (1. Bocşa-Română) 
şi ţărancele de acolo — cămăşi şi cu
sături ; D-na preoteasă Elena Vuc din 
Bocşa-Română; D-na Sofia Dr. Avr. 
Imbroane din Timişoara — albume cu 
cusături frumoase şi covoraşe bănă
ţene; D-na Lucreţia Oniţiu, din 
Sibiiu, — ţesături bănăţene; Atelierul 
Cioran şi Dancăş, pentru covoare şi 
perdele, Răşinari; D-na Prie, soţie de 
notar, Răşinari — covoare; D-na P. 
Floaşiu, Sibiiu — covoare şi feţe de 
masă; D-na Simian, Sibiiu, — covor; 
— «Muzeul bănăţean» din Timişoara 
— ţesături şi cusături; — «Muzeul 
Astrei»; D-na Ooga din Răşinari — 
crestături şi icoane; D-na Stela Mun-
teanu, născ. Comşa din Sibiiu — 
costum bănăţenesc; firma de antici-
tăţi I. Candrea din Sibiiu — colecţie 
de vase vechi, covoare orientale; — 
«Muzeul din Sălişte» — colecţie. de 
linguri şi alte crestături; D-na Dr. 
Gh. Proca — Sibiiu — covoare; Bis. 
din Răşinari, — icoane în stil bizantin; 
Dl Dimitrie Comşa din Sibiiu, — 
conciuri, broboade, crestături, furci, 
bâte, zurgălaie, etc. 

Li se aduc cele mai vii mulţumiri, 
uturora. Tot asemenea şi celor ce au 
dat mână de ajutor la aranjarea «Ex
poziţiei» în Sibiiu: pictorului Hulu-
beanu dela Mănăstirea Neamţului, 
sculptorului Guran din Bucureşti, 
D-nelor Agnes Dr. Măcelar, Stela 
Munteanu, Comşa, Lucreţia Oniţiu, 
Domnişoarelor Jourca, Val. Oprişiu, 
«Astra», dlor I. Banciu, Cost. Simtion, 
N. Băilă, R. Simu, dela «Astra». 

• 

«Igiena Naţiunei» de profesor 
Dr. /. Moldovan, Cluj. 

O broşură mică, care atinge însă 
o sferă mare de probleme. 

Consecvent unor idei, pe cari le 
urmăreşte de mai mulţi ani, simpa
ticul profesor din Clnj caută şi de astă-
dată prin lucrarea de mai sus, pusă 
sub auspiciile secţiei medicale a 
«Astrei», să arete cum pe fondamentul 
principiului biologicalnaţiunii se poate 
clădi un sistem de organizare şi func
ţionare sanitară. 

In susţinerea consideraţiunii că o 
naţiune este o formaţie biologică şi 
pentru a aduce o convingere în con
ştiinţa ideii de rasă şi naţiune, autorul 
trece în revistă problema heredităţei 
cu legile sale (Lamark, Darwin, Men-
del, Galton, e t c ) , ajungând la concluzia 
stabilită de toţi biologiştii timpului că 
hereditatea şi mediul extern sunt acele 
ce alcătuesc constituţia şi determină 
deci evoluţia somatică şi psihică a 
individului. -

Decăderea biologică a unei naţiun 
(şi deci şi a naţiunei noastre) o atri
buie tot atât degenerărei progresive, 
hereditare, cât şi civilizaţiei actuale, 
care favorizează desvoltarea calităţilor 
inferioare destructive şi împiedecă ma
nifestaţia liberă a acelor bune. 

Pentru a împiedeca acest lucru 
autorul susţine înmulţirea populaţiei 
fără nici o grijă de legea lui Malthus 
şi mai ales in acele regiuni unde ca
pitolul biologic este maxim: — Dat 
fiind că raportul dintre temperament, 
caracterul unui popor şi mediul său 
este aşa de strâns încât chiar în 
anumite regiuni topografia locului, 
clima, flora, fauna, e tc , pot constitui 
grupări autropo-geografice cu capi
taluri biologice anumite. 

In vederea răspunderei biologice 
ce o purtăm fiecare din noi şi mai ales 
conducătorii unei ţări, autorul se arată 
(sub raportul naţional) ca un adevărat 
spartan, cerând restrângerea răspun
derei a acelor cu defecte moştenite, 
desechilibraţi, psihopaţi, e tc , cu un 
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cuvânt al tuturor acelora care lăsaţi 
liberi ar contribui prin procreaţie la 
reducerea nivelului biologic al po
pulaţiei. 

Celelalte măsuri practice specifice 
ce urmează să se aplice igienei naţiunei 
sunt tratate sumar. Negreşit că la 
baza acestor măsuri aşează familia, 
•care este producătorul de generaţii 
viitoare şi pentru care recomandă vre-o 
8 prescripţiuni. 

Cu privire la căsătorie autorul 
susţine certificatul medical, liberat vii
torilor soţi de către experţi. 

Arată că vulgarizarea sterilităţei 
operative pentru acei cu defecte psi
hice hereditare ca şi admiterea avor
tului voluntar cn indicaţiuni eugenice, 
preconizate in unele ţări, au ajuns să 
degenereze în sensul că sunt aplicate 
chiar acolo unde nu sunt indicaţiuni. 
Pentru evitarea unor urmări grave nu 
le recomandă deci la noi. 

In schimb măsurile pentru ridi
carea natalităţei elementelor cu cali
tăţi normale sau superioare le crede 
de o aplicaţie urgentă. 

Şi cum printre cauzele ce împie
decă această ridicare una este cea 
economică şi alta fiziologică şi morală, 
recomandă pentru cea dintâi ajutor, 
încurajare şi stimul al factorilor gene
ratori buni (care posedă mulţi copii), 
prin premii, rente, salarii bune, scutiri 
de impozit, înlesniri de şcoală, etc. 
iar pentru cea de a doua, măsuri care 
să micşoreze hipertrofia funcţiilor in
telectuale, aducându-se echilibrul fizio
logic şi buna moralitate. 

Arătând rezultatele obţinute în 
alte ţări, prin combaterea mortalităţii 
copiilor de sâ» şi aceea a emigrărei, 
autorul susţine că şi la noi se im
pun măsnri în acest sens. Cere deci 
creări de instituţinni speciale, cari să 
protejeze copiii de la sân, organiza-
ţiuni, cari odată cu ajutorul ce-1 dă 

acestor noui născuţi să predea şi cu
noştinţele elementare cu care să se 
satisfacă nevoile biologice ale copi
lului. 

încât priveşte emigrarea susţine 
că şi noi, ca toate ţările conştiente, 
trebue să limităm imigrarea şi să nu 
admitem ca streini ce nu au legătură 
cu trecutul ţării noastre să vină să 
exploateze buna noastră credinţă, be
neficiind de toate drepturile, absorbind 
energiile noastre şi periclitând mai 
ales viitorul nostru. 

Atingând problema organizărei 
muncii şi aceea a industrializărei arată 
cum s'a exploatat de absurd şi de contrar 
legilor fiziologice capitalul uman şi 
unde s'a ajuns cu unilateralitatea in
dustrializărei progresive. 

Profesorul Moldovan susţine că 
unul din cele mai serioase postulate 
ar fi acela că: industrializarea să se 
facă prudent şi în folosul biologic al 
capitalului uman, în raport cu necesi
tăţile naţiunei şi nici de cum cu spe
cula sau cu râvna după câştig. 

Cu privire la problema urbani-
zărei arată cum prin exodul dela ţară, 
această populaţie s'a transformat la 
oraş în o massă eterogenă cu o viaţă 
în care domneşte unilateralitatea ocu
paţiei, neliniştea, iritaţinnea, superfi
cialitatea în credinţa şi disciplina mo
rală, etc. Cam aceste efecte alevieţei 
urbane aduce o reducere a natalităţei, 
recomandă ca civilizaţia oraşelor să fie 
astfel întocmita încât să nu se dis
trugă ce avem mai scump, dar din 
contră să se faciliteze evoluarea spre 
bine a calităţilor fizice şi psihice, chiar 
cu riscul unei încetiniri a progresul 
general. Considerând problema naţi
unei ca o problemă a educaţiei, au
torul susţine, în sfârşit, crearea unui 
institut de biologie şi igienă a naţiunei, 
înzestrat cu tot ceea ce-i poate face 
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posibil studiul trecutului nostru si acel 
al mijloacelor biopolitice naţionale. 

In o scurtă dare de seamă ca 
aceasta, nu se pot decât enunţa 
problemele, importante pe cari le 
ridică studiul profesorului Moldovan. 
Rămâne că oricine ce se interesează 
de naţiunea noastră să le cetească în 
lucrare şi să le urmărească în lucră
rile viitoare, întrucât Insuş autorul 
arată în introducerea acestei lucrări 
că problemele vor fi detaliate în bro
şuri ulterioare. 

Din parte-ne D U putem decât fe
licita pe autor de felul cum stabileşte 
adevăratele căi (biologice) de orien
tare şi călăuzire a problemelor noa
stre sanitare şi aceasta cu atât mai 
mult cu cât personal, plecând dela 
aceeaş origină (biologică) în două lu
crări anterioare (cum putem întocmi 
o geografie medicală şi câteva însem
nări biologice cu privire la'educaţia 
modernă) ajungeam, pe alte căi, la 
aceleaşi concluzii ca şi profesorul 
Moldovan. 

Meritul dlui prof. Moldovan este 
cu atât mai mare cu cât toate lucră
rile dsale de acest gen, sunt publi
cate sub auspiciile secţiei medicale a 
Asociaţiei noastre culturale «Astra» şi 
felicitându-1 pe d-sa, felicităm în a-
celaş timp secţia la care se lucrează 
cu atâta interes pentru binele nu nu
mai al «Astrei», dar al naţiunei întregi. 

Dr. G. Preda. 
* 

St. Zelestin: Istoria sociala, pag. 
24, Bucureşti. (Editura revistei «Pagini 
agrare şi sociale»). 

Autorul, îndeajuns de bine cu
noscut publicului nostru prin lucră
rile de cercetare istorică asupra des-
voltării burghezimei române, lămu
reşte în cele câteva cuvinte introduc
tive că a scris aceste câteva pagini, 
în legătură cu cele discutate cu pri

lejul congresului profesorilor de isto
rie din anul trecut. 

Fiindcă unanime păreri s'au ri
dicat împotriva felului de a se preda 
istoria în învăţământul nostru secun
dar, propunându-se o schimbare de 
cuprins şi metodă, din care nona în
făţişare va trebui să rezulte o înţele
gere a acestui studiu în sensul unor 
idei clare asupra desvoltării societă
ţilor şi o părăsire completă a «istoriei 
tradiţionale cronologice», de aceea 
autorul broşurei de faţă îşi permite 
să facă câteva propuneri în această 
privinţă. 

Trebuind părăsită istoria tradiţio
nală, care s'a mărginit la înşirarea cro
nologică a faptelor cu o foarte slabă 
accentuare a cauzalităţii şi înlănţuirii 
evenimentelor, tocmai din cauza ace
stei cauzalităţi, dl Zeletin înlătură in-
dividualulîn.expunerea istorică şi pune 
în locul lui curentele colective, cu o 
accentuare deosebită asupra socialului 
«cu procesele sau curentele, cari se 
prezintă ca produsul colectiv al so
cietăţii». 

Dupăce se arată necesitatea ace
stui fel de a înţelege şi înfăţişa isto
ria, autorul înfăţişează formele sociale 
de evoluţie ale oricărei societăţi, aşa 
cum le-a înfăţişat pentru epoca pri
mitivă, etnografia în frunte cu L. Mor
gan, iar pentru studiile ulterioare de 
desvoltare ale aceleiaş societăţi, cer
cetările sociologice şi economice de 
actnalitat;. 

Mărginindu-se a acorda o impor
tanţă covârşitoare elementului materia-
list-economic, pentru lămurirea trans
formărilor sociale din întreaga des
voltare a omenirii, fazele caracteristice 
ale acestei evoluţii ar fi: 1) faza a-
grară, 2) faza de tranziţie dela socie
tatea agrară la societatea plutocratică, 
3) faza plutocratică, 4) faza de tran
ziţie dela societatea plutocratică la so-
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cietatea agrară. Ilustrarea acestor faze 
o face autorul cu câteva exemple ti
pice diu istoria lumii. Asupra moti
velor, cari provoacă aceste schimbări 
tipice va trebui să inziste profesorul 
pentru a se evidenţia cauzalitatea isto
rică. 

«Fiecare fază istorică alcătueşte, 
prin însăş firea lucrurilor, un tot ar
monic; altfel nici nu ar fi cu putinţă 
o viaţă socială ca intreg, ci ea ar in
tra in desagregare. Deosebitele forme 
de manifestare ale vieţii sociale — 
dela economie până la cultură — sunt 
insufieţite de acelaş spirit, care le stră
bate pe toate şi le încheagă intr'un 
organism unitar. Aici istoricul social 
are sarcina, de a desprinde şi stabili 
unitatea, care leagă toate multiplele 
laturi ale vieţii sociale dintr'o epocă 
şi a reconstitui astfel armonia firească 
a complexului social, dintr'un anumit 
moment istoric» (pag. 15). 

Făcând aplicaţiunea acestor prin
cipii, cari ni se par că dau o impor
tanţă prea mare elementului materia
list, făcând din toată istoria o inter
pretare numai in sens marxist, dl Ze-
letin propune pentru studiul istoriei 
in şcoala românească o cercetare a 
societăţii române de astăzi şi a origi-
nelor istorice a instituţiunilor ei. Toată 
istoria universală va trebui făcută în 
funcţiune de «româno-centrism», ceea 
ce însemnează urmărirea şi eviden-
ţiarea numai a acelor lucruri şi eve-
aimente de istorie universală, cari 
ajută «mijlocit sau nemijlocit — la în
ţelegerea propriilor noastre condiţii 
sociale, îndeosebi a celor actuale», 
(pag. 21) 

Orice altă* expunere de istorie 
universală sau chiar de istorie naţio-
•ală, care nu urmăreşte scopul fixat 
» a i sus, este de prisos. Tot această 
ţintă face ca şi istoria popoarelor me
gieşe nouă să li se acorde numai atâta 

importanţă câtă e necesară pentru lă
murirea chestiunilor amintite mai sus. 

In esenţă dl Zeletin cere deci 
mai mult o sociologie, decât o istorie 
în felnl celei cu care ne-am deprins 
cu toţii. ^ 

Că cronologia şi istoria pragma
tică au adus foarte puţine cunoştinţe 
limpezi şi folositoare pentru expli
carea transformărilor societăţilor în 
mintea şcolarilor, este un lucru neîn
doios. Dacă această. nouă înfăţişare 
sociologică a istoriei va putea fi acce
sibilă aceleiaş mentalităţi şcolăreşti, 
lipsite de puterea de generalizare şi 
de sinteză a faptelor sociale, este o 
întrebare, care trebuie să ocupe pe 
acei, cari se gândesc la o reformă a 
istoriei în acest senz. Pentru aceasta 
ni se pare însă că este absolută ne
voie de o schimbare a mentalităţii 
profesorilor şi a însăş pregătirii lor. 

Iată deci o mulţime de lucruri in 
legătură cu învăţământul istoriei, pe 
cari le pune în circulaţie aceasta lu
crare plină de originalitate şi de in
teres a d-lui Şt. Zeletin. 

Al. P. Arbore. 

Activitatea secţiei medicale şi 
biopolitice a .Astrei". Odată cu mu
tarea la Cluj a secţiilor ştiinţifice ale 
«Astret» s'a evidenţiat nevoia de a se 
reconstitui secţia medicală. In şedinţa a 
doua plenară a secţiilor, ţinută la Cluj, 
în 22 Maiu 1925, dl prof. Dr. /.Ma-
ţiegan a fost încredinţat să convoace 
membrii secţiei în vederea organizării 
şi a activităţii viitoare. Şedinţa de con
stituire s'a ţinut Duminecă, 1 Noem-
vrie 1925, în amfiteatrul clinicei medi
cale din Cluj, în prezenţa unui mare 
număr de medici din localitate şi din 
provincie, membri activi şi corespon
denţi ai secţiei medicale. Comitetul 
de sub prezidenţia dlui prof. Dr. Ha-
ţiegan a fost completat în felul ur-
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mâtor: vicepreşedinte: prof. Dr. I. 
Moldovan, secretar: Dr. Aurel Voind, 
secretar ajntor: Dr. Leon Daniello, 
cassier: Dr. Marius Hăngănuţiu. Re
prezentant al secţiei în comitetul cen
tral dela Sibiin al «Asociaţiunii» a 
fost ales dl Dr. Oh. Preda, vice-pre-
şedintele «Astrei». Intr'o atmosferă 
foarte cordială, dl preşedinte a făcut 
o largă expunere a programului ace
stei secţii, menită să desfăşoare o în
tinsă activitate pentru ridicarea nive
lului salubrităţii noastre publice şi mai 
ales pentru Îmbunătăţirea stării sani
tare a populaţiunii rurale. — DI Dr. 
Preda, fost preş. al secţiei pe când func
ţiona la Sibiiu, face un istoric al trans-
formaţiunilor prin cari â trecut secţia 
până în prezent, de când a fost orga
nizată de dl Dr. Alexandru Vaida-
Voevod şi avea 5 membri activi şi 5 
corespondenţi. Principalul ei scop a 
fost propaganda igienică la ţa ă şi 
dacă până în prezent nu s'au putut 
realiza rezultate destul de aparente 
cauza nu trebuie căutată decât în lipsa 
de concurs a confraţilor medici. Şi 
faptul acesta a fost unul dintre moti
vele, cari au determinat mutarea la 
Cluj a acestei secţii în speranţa unei 
reînoiri insuflate de spiritul ştiinţific 
al acestui centru universitar. 

Secţia medicală a «Astrei» va ac
ţiona prin două subsecţii, una medicală 
ştienţifică şi alta eugenică şi biopoli-
tică, aceasta din urmă stând sub con
ducerea dlui prof. Dr. I. Moldovan; 
d-sa face o expunere a intenţiilor ace
stei subsecţii şi apelează la concursul 
unanim al medicilor pentru înfăptuirea 
programului biopolitic, asupra căruia 
va da lămuriri largi într'una din şe
dinţele viitoare. — Dl prof. O. Ohibu, 
preşedintele secţiei şcolare, fiind de 
faţă la această şedinţă, face o serie 
de observaţiuni culese din îndelun
gata d-sale activitate în cadrele sec

ţiilor ştiinţifice şi-şi exprimă nădejdea 
în bogăţia roadelor, cari vor izvorî, 
din colaborarea intimă a diferitelor 
secţii. 

Din discuţiile cari urmează se des-
îprind mai multe propuneri preţioase 
privitoare la modalităţile de acţiune 
în vederea obţinerii unui profit me-
dico-social optim. Se preconisează de
plasarea conducătorilor secţiei în di
ferite centre pentru cimentarea legă
turii dintre medici (Dr. Preda), se 
lansează ideia de a avea pioneri ai 
secţiei pe despărţăminte (Dr. C. Cor-
nea), se propune aranjarea expoziţiilor 
de copii (Dr. V. llea) şi lărgirea nu
mărului de membri activi şi cores
pondenţi (Dr. Nicoară). Dupăce se 
rezolvă chestia cotizaţiilor (20 lei lu
nar) prima şedinţă a «Astrei medi
cale» se ridică. 

Şedinţa a doua s'a ţinut la 13 De
cemvrie, în acelaş loc. Cu ocazia acea
sta dl prof. Haţiegan a ţinut o con
ferinţă despre sifilisul visceral, iar se
cretarul secţiei a făcut o dâre de seamă 
despre acttvitatea de până acum a sec
ţiei şi a lămurit perspectivele realiză
rilor viitoare imediate. S'a anunţat 
ţinerea alor 2 serii de cursuri de per
fecţionare pentru medici, una în Iulie 
1926 despre tuberculoză, iar alta în Oe-
tomvrie, despre sifilis. Pentru adu
narea generală a secţiei, care se va 
ţine, concomitent cu adunarea gene
rală, a «Astrei», se va face apel la 
două personalităţi marcante din lu
mea ştiinţifică medicală românească, 
pentru a ţine câte o conferinţă de in
teres general din domeniul medicinei 
sociale. In Martie c. se va ţine la 
Cluj un ciclu de conferinţe publice des
pre sifilis. Tot la această şedinţă se 
prezintă primul număr din Biblioteea 
engenică şi biopolitică a «Astrei», scrisă 
de dl prof. Dr. I. Moldovan despre 
"Igiena Naţiunii*. Broşura aceasta, 
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executată în condiţii tehnice exce
lente, aduce pe tapet cele mai vitale 
probleme de a căror echitabilă solu
ţionare depinde progresul integral al 
poporului român. «Igiena Naţiunii* 
se adresează păturii intelectnale şi ur
mează să fie răspândită cu concursul 
membrilor secţiei. 

In curând se va inaugura o a doua 
bibliotecă a secţiei medicale şi biopoli-
tice tratând pe înţelesul cărturarilor che
stiuni medicale, medico-sociale, igie
nice şi profilactice, de interes general. 
Propaganda în păturile ţărăneşti ale 
poporului se va mai face şi cu aju
torul plantelor colorate, în vederea se
lecţionării cărora se va deschide un 
concurs de premii. 

Secţia medicală a recrutat o echipă 
de 12 conferenţiari, cari stau la dispo
ziţia despărţământului din Cluj al 
«Astrei» cu subiecte foarte variate pen
tru propaganda la sate. Revistei «Tran
silvania» i se asigură lunar cel puţin 
un articol cu subiect medical. 

La diferite interpelări hotăreşte, 
că membrii «Astrei medicale» nu pot 
fi decât români. In urma apelului 
adresat medicilor din diferite centre, 
prin care erau invitaţi să se consti-
tue în cercuri medicale sub auspiciile 
«Astrei», s'au constituit astfel de cer
curi în oraşele Arad (preş. Dr. D. 
Cosma), Braşov (preş. Dr. Sbârcea), 
Sighet (preş. Dr. llea) şi Tg. Mureş 
(preş. Dr. Florian) şi se vor mai or
ganiza în curând şi în celelalte^oraşe 
din Transilvania, cuprinzând pe toţi 
medicii români, pentru a acţiona uni
tar pe terenul medico-social. 

La 14 Februarie se va ţine o şe
dinţă plenară â* secţiei la Universitatea 
din 'Cluj, unde vor fi invitaţi şi mem
brii celorlalte secţii literare şi ştiinţi
fice ale «Astrei», pentru a li se ex
pune de dl prof, Moldovan programul 
biopolitic, care prezintă deopotrivă in

teres pentru toate categoriile de inte
lectuali. Discuţia generală, care va 
avea Ioc, e menită să elucideze o mul
ţime de probleme vitale, de cari e le
gată nădejdea prosperităţii noastre 
viitoare. Va participa şi dl Vasile Gol-
diş, preşedintele «Astrei». 

Până la această dată va apare şi 
Nr. 2 din Biblioteca eugenicâ şi bio-
politică. Subiectul: Biopolitica de prof. 
Dr. Moldovan. 

în chipul acesta a înţeles Secţia 
medicală şi biopolitica a «Astrei* să 
schiţeze primele începuturi ale acti
vităţii sale, iniţiate înainte cu abia 10 
săptămâni. 

C l u j , în 20 Ianuarie 1926. 
Dr. Aurel Voina, 

secretarul secţiei. 
* 

Secţia artistică a ţinut în ziua de 
30 Aug. 1925 o şedinţă în Reghin. A 
prezidat dl Dr. Tiberiu Brediceanu. 
înainte de toate a adus la cunoştinţa 
celor de faţa vestea tristă că maestrul 
Oh Dima, ales membru in secţie, în 
şedinţa secţiilor din Cluj (21—22 Mai, 
925), a murit. S'au exprimat regrete 
pentru această mare pierdere, în pro
cesul verbal. — S'a purces la consti
tuirea biroului şi s'au ales precum ur
mează dnii: Dr. Tiberiu Brediceanu, 
preşedinte; Zaharia Bărsanu, vice-
preş.; EmilIsac, secretar şi Alexandru 
Pop, casier. 

In 22 Noemvrie 1925 s'a ţinut o 
şedinţă a secţiei, în Cluj. Preşed. Dr. 
Tib. Brediceanu. Dsa a arătat proble
mele ce se impun secţiei in viitorul 
apropiat. Aceste probleme le-a îm
părţit preş. în două categorii: «I che
stiuni în fiinţă, adecă de acelea pe 
cari «Astra» le are deja înfiinţate 
şi la cart secţia art. e datoare să-şi 
dea concursul pentru a le duce spre 
progres şi înflorire; II. chestiuni, cari 
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sânt a se organiza in viitor». De ca
tegoria I se ţine *Muzeul Astrei*, stu-
diarea lui prin oameni de specialitate, 
în vederea unei eventuale reorgani
zări şi complectări cu obiecte nouă 
de artă poporală ,şi artă plastică; cum 
şi obiecte de însemnătate istorică, de 
ştiinţă naturala, arheologie, ş. a. — 
Insistă ca «Transilvania» să fie spriji
nită cu colaborări valoroase. — De 
categoria a Il-a se ţine: «1 Chestiunea 
conferenţelor cu temă de artă; 2. Pro-
ducţiuni din domeniul artei dramatice 
(declamaţiuni şi teatru) şi a muziceî 
(coruri, fanfare, concerte de solişti, 
culegeri de melodii poporale şi cine-
matografări de dansuri naţionale); 3. 
Aranjarea de expoziţii de artă popo
rală şi plastică universală». După dis
cuţii îndelungate s'au luat următoarele 
hotărâri: <Cu chestiunea studierii şi 
înzestrării cu obiecte noui a «Muzeului 
Astrei» se încredinţează dnii Dr. Co-
riolan Petran, Alexandru Pop şi Cor
nel Medrea; cu organizarea colabo
rării la rev. «Transilvania» şi chestiunea 
conferenţelor se încredinţează dnii: 
Emil Isac şi Zaharia Bârsan; se vor 
întreprinde paşii necesari pe lângă dl 
ministru al artelor pentru înfiinţarea, 
cu concursul statului, a unei «trupe 
de propagandă teatrală» a «Astrei». 
La formarea trupei să contribue şi 
«Teatrul Naţional» din Cluj. Această 
trupă, «sub directivele şi supravegherea 
secţ. art.-a «Astrei» să aibă menirea 
a vizita cu deosebire acele oraşe mai 
mici şi sate mari, pe la cari numai 
arareori sau deloc nu se abat trupe 
de teatru român». Cu conscrierea şi 
organizarea corurilor şi a fanfarelor 
s'au încredinţat: pentru Banat, dl I. 
Vidu şi S. Drăgoiu; p. partea de nord-
vest a Transilvaniei, dl Şt. Mărcuş şi 
Fr. Hubic-Vertileanu; p. părţile Clu
jului, Albei-Iulii şi Haţegului, doii I. 
Crişan şi A. Bena; p. partea Sibiiului 

şi Braşovului dnii Nic. Oancea, Timot. 
Popovici şi Tib. Brediceanu. — Ţi
nerea în evidenţă şi organizarea cân
tăreţilor solişti e încredinţată dlor C. 
Pavel şi 1. Crişan. — Chestiunea fol-
klorului muzical şi a dansurilor po
porale a fost încredinţată dlor Dr. Tib. 
Brediceanu şi A. P. Bănuţ. — E plă
nuită o expoziţie ambulantă a pictorilor 
şi sculptorilor academici români, mai 
cu seamă din Ardeal şi Banat. Cu or
ganizarea sunt încredinţaţi dnii Al. 
Pop, C. Petranu, Şt. Mărcuş şi E . 
Isac. Scopul: răspândirea şi popula
rizarea picturilor şi sculpturilor artiş
tilor de dincoace de munţi şi augmen
tarea, prin cumpărare, a lucrărilor celor 
mai valoroase. Cu ocazia expoziţiei 
în diferitele oraşe se vor aranja şi 
producţiuni de muzică, declamaţiuni 
sau conferenţe. 

Dela secţia şcolari a .Astrei". 
In şedinţa ei ţinută la 29 Ianuarie, sec
ţia şcolară a hotărât să ţie o serie de 
conferinţe în legătură cu problema 
reorganizării învăţământului secundar. 
Seria conferinţelor se va desfăşura în 
modul următor: 

1. 9 Februarie: Dl Vladimir Ohi-
dionescu, prof. univ.: Reforma învă
ţământului şi reforma educaţiei. 2. 22 
Febr.: Const. Sudeţeanu, prof. secun
dar : Factorul principal în învăţământ: 
Profesorul. 3.8 Martie: Fi. Ştefănescu-
Ooangă: Literatura didactică pentru 
cursul secundar. 4. 22 Martie: Dr. P. 
Ilcuş, asistent univ.: învăţământul uni
tar sau divizat? 5. 12 Aprilie. Nicolae 
Bogdan, directorul liceului de fete 
«Regina Măria»: Problema liceelor de 
fete. 6. 26 Aprilie: Vaier Seni, inspec
tor şcolar: Descentralizarea admini
straţiei învăţământului. 7. 17 Maiu: 
Dr. Al. Pteancu, inspector şcolar al 
învăţământului: învăţământul minori
tar. 8. 31 Maiu: Dr. Pavel Roşea, di 



rectorul şcoalei normale de băieţi: 
Învăţământul şi educaţia religioasă-
morals. 

O propunere salutară. Nou-alesul 
preşedinte al despărţământului Braşov, 
dl prof. Axente Banclu, a formulat 
la adunarea generală, în care a fost 
ales (10 Ian. 1926) o propunere, care 
n'ar trebui să rămână literă moartă. 
«Fiecare din membrii prezenţi la adu
nare», a zis dl A, Banciu, după «Oaz. 
Transilv.» (13 1, 1926) «să mai câştige 
câte 5 membri activi sau ajutători din 
cercul familiei lor sau al cunoscuţilor 
lor, iar dintre aceştia iarăş fiecare câte 
an membru nou. Urmând aces* apel, 
care atât de uşor s'ar putea duce la 
îndeplinire, fiind vorba de nişte taxe 
anuale de 1 0 - 5 0 lei, cei 60 intelec
tuali întruniţi, câştigând fiecare încă 
câte 10 membri noui, s'ar vedea deo-
dată în faţa unui număr de 600 membri.» 

* 

O vrednică octogenară. In stra
da Dr. Raţiu din Sibiiu locneşte în 
mijlocul familiei sale, — iubită şi ado
rată de rude şi cunosoaţi, — văduva 
marelui luptător naţional Dr. I. Raţiu. 

Cei 80 ani — pe cari i-a serbat 
de curând, — i-au lăsat mintea şi su
fletul senin şi curat. 

Cu o amabilitate şi bunăvoinţă 
ce-i arată nobila sa origină, vrednica 
noastră octogenară Emilia Raţiu, pri
meşte pe toţi acei ce doresc să o 
cunoască şi să o viziteze. 

Cu inteligenţa sa vie, «măicuţa 
noastră» (cum ne am obişnuit să o 
numim), urmăreşte şi astăzi din de
părtare, precum urmărea în trecut, 
din apropiere, frământările noastre 
sociale şi politice. Având fericirea să 
vadă marea unire pentru care a lup
tat alături de soţul ei, dânsa cu dra
gostea- i de ţară caracteristică, nu poate 

decât să poarte şi mai departe interes 
pentru întărirea neamului nostru. 

Cu un fond social şi politic venit 
tot atât prin studii, cât şi prin ex
perienţa vieţei, şi cu o putere de in
tuiţie fără seamă dă în variatele pro
bleme soluţiuni, pe cât de juste, pe 
atât de adevărate. 

Sunt dintre acei ce nu am avut 
fericirea să cunosc personal pe vred
nicul conducător de odinioară al par
tidului naţional din Ardeal, cunos
când însă calităţile văduvei Raţiu şi 
apreciind, la justa valoare, solidari
tatea şi dragostea ce a existat în fa
milia sa, nu pot pune la îndoială un 
singur moment influenţa reciprocă 
dintre soţi. 

Iubirea, încrederea şi armonia 
dintre ei cu siguranţă că nu a fost 
rezultatul unor plăceri sau iluziuni 
temporare, nici a unor convicţiuni 
teoretice, născute prin raţionamente 
abstracte. Această iubire şi armonie 
venea prin observaţiile şi aprecierile 
reeiproce a caliiăţilor lor, prin viaţă 
în comun, prin împărtăşirea ideilor 
principiilor şi sentimentelor, prin buna 
înţelegere şi prin ajutorul reciproc în 
reuşita acestor idei şi sentimente. 

Dacă deci nemuritorul Dr. I. Ra
ţiu îşi are partea sa de contribuţie la 
pregătirea şi ajungerea Zilelor măreţe 
ce ne sunt date să le trăim astăzi 
şi dacă nnmele său va rămâne veşnic 
în istoria acestei ţSri, nu mai puţin 
trebue să fie făcută cunoscută ţi con
tribuţia vrednicei sale soţii. 

Prin dragostea sa de bine, fru
mos şi adevăr, prin sentimentul său ' 
pentru neam, dânsa a contribuit la 
stimularea muncii, ia întărirea încre
derii, la mărirea devotamentului şi 
sacrificiului soţului său. 

Mintea sa luminată, sufletul şăn 
plin de bunătate a ştiut să-1 însoţească 
pretutindeni — poate chiar a ştiut să-1 
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călăuzească, — în grelele împrejurări 
politice prin cari a trecut — în acele 
vremuri, — poporul ardelenesc. 

Recunoscător, acest popor, ca şi 
neamul nostru întreg, priveşte astăzi 
în această venerată matroană. 

Noi acei ce ne găsim pe lângă 
instituţia culturală «Astra», care (ală
turi de mari luptători ai neamului), 
a contribuit şi cohtribue la susţinerea 
şi întărirea sentimentului naţional, — 
ne exprimăm cu recunoştinţă admira
ţia faţă de fiinţa care a ştiut, cu atâta 
resemnare, nu numai să consoleze 
pe acei ce au suferit, dar să sufere 
ea însăşi ca o adevărată martiră a 
neamului. Şi cu ocazia împlinirii celor 
80 de primăveri îi urăm cu toată drago
stea şi din toată inima «mulţi şi feri
ciţi ani». Dr. O. Preda (Sibiiu). 

* 

Dr. Al. Slătineanu: Situaţiunea 
Universităţii din laşi (Iaşi 1925). 

Dacă răposatul rege Carol, care 
a zis la o mare sărbătoare organizată 
de Universitatea din laşi că Univer
sitatea este cheia de boltă a unui 
stat, ar fi mai trăit şi astăzi, ca să se 
informeze din raportul rectorului a-
cestei Universităţi în ce hal a ajuns 
această înaltă şcoală, de bună seamă 
că şi el, care-şi dădea seama bine de 
minciuna politică şi culturală în care 
trăiam, ar fi rămas serios mişcat de 
cele cuprinse în memoriul de faţă. 

In timp ce o sumedenie de bani 
din bugetul ministerului de instruc
ţiune se cheltuesc, între altele, prin 
susţinerea acestei eflorescente de gim-
nazii-ciuperci, cari au apărut în toate 
părţile României, cu profesori ca vai 
de lume şi cu nişte şcolari slab pre
gătiţi, cari vor alcătui o nouă pletoră 
de paraziţi bugetivori, — ni-e dat 
ca să citim aceste lucruri neînchipuite, 

pentru un stat, care-şi dă seama de 
însemnătatea culturii în adevăratul 
înţeles al cuvântului, — în expunerea 
situaţiunii Universităţii din laşi. 

Universitatea din Iaşi prin noua 
ei situaţiune în cadrele României în
tregite are un rol foarte însemnat în 
pregătirea culturală în senz naţional, 
a ţării. Pentru a-şi îndeplini această 
sarcină, ea are nevoie de un ajutor 
grabnic şi eficace din partea statului, 
pentru a ieşi din această stare de 
inferioritate în care se află. Zicem 
aceasta pentru că din expunerea rec
torului ei se vădeşte lămurit că faţă de 
numărul mare de studenţi pe cafe-J 
are acum, această Înaltă şcoală este 
lipsită* de lucrurile cele mai indispen
sabile ale unui învăţământ. modern. 
Fără clinici nu se poate face medicină 
adevărată, dupăcum fără laboratori 
nu se poate niăcar închipui studiul 
ştiinţei; lipsa unei organizări serioase 
a bibliotecei centrale a Universităţii 
face imposibilă folosirea unui mare 
număr de cărţi ce se irosesc prin piv
niţe, de umezeală sau altfel de vrăj
măşii ale vremei. Facultăţile n'au săli 
de cursuri, cfe- unde decurg o mul
ţime de conflicte între studenţi. Aju
torarea facultăţii de ştiinţă cu mieros-
coape din partea fundaţiunii ameri
cane Rockfeller, ne face să ne gândim 
la haini de depriciere in care a ajuns 
cultura la noi, într'o vreme când ni-e 
dat să citim zilnic fraude de milioane 
din cassa statului sau râsfăţarea unui 
lux obraznic din aceiaşi bani ai avu
tului public. Aceste câteva lucruri, 
ilustrate cu graficele aşa de conclu
dente dela sfârşitul acestei expuneri 
din care reese starea de inferioritate 
a Universităţii ieşene, ne fac să înţe
legem întârzierea unei consolidări 
economice şi culturale a statului nostru 
In raport cu problemele pe cari le-au 
pus vremurile de după războiu, pre-
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cum şi agitafiuniie nesfârşite ale stu-
denţimii noastre universitare. 

Alex. P. Arbore. 

Oraşe din România Mare de I. 
Simionescu (Edit. Cartea Românească) 
lnţeptul profesor universitar dela Iaşi 
oferă neamului nostru in zile tulburi, 
de nevroză, materialism, parvenitism 
şi critică sterilă, o carte de mare în
semnătate. 

Un suflet liric, sensitiv, pasionat 
iubitor al naturii, în care încadrează 
toate icoanele sale prinse în admi
rabile clişee, ceeace denotă un fin ob
servator al lucrurilor, iubind fanatic 
comorile ţării noastre, pe cari în xe-
nomania generală o ignorăm temeinic. 
«Oraşele din România» apar ca o troiţă 
de răspântie să ne întoarcă pe calea 
adevărată, legându-ne de glie, tradiţie 
şi trecutul sfinţit prin jertfe, iubind 
patria mai pe sus de ori ce, apro-
piindu-ne de ea, cercând să cunoaştem 
bine pământul şi poporul nostru, acest 
isvor curat de energii româneşti. 

Un caleidoscop minunat a 70 oraşe 
cutreerate de dascălul — apostol ce 
nu s'a înfundat comod în fotoliul se
natorial sau a cel al catedrei pe care 
o ridică la nivelul amvonului, detestând 
sedentarismul ori viaţa confortabilă în 
vre-o localitate balneară, unde aproape 
numai ai loc de pletora burgheziei 
parvenite ai nababilor răsăriţi peste 
noapte, în timpul micilor vacanţe 
pleacă la muncă grea, ia toiagul pri
begiei, cercetând avutul, podoaba şi 
minunile ţării pe cari apoi le desco
pere atenţiei noastre în opera-î de 
artă, care este produsul unui om de 
ştiinţa, pozitjyă şi al unui artist tot
odată. 

Infiorându-sejîn faţa zidurilor mute 
dar atât de elocvente, când asculţi si-
aistrul glas al vântului ce le însufle
ţeşte, dând glas unui întreg trecut în

gropat în multele ruine de castele, 
cetăţi, biserici, cu cari e presărat pă
mântul românesc şi mai ales Ardealul, 
cercetează toate aşezămintele de cul
tură : şcoli, biserici, muzee, ce preocupă 
mai ales pe omul de cultură, care e 
domnia sa. 

Prinde specificul local, atât de mi' 
nunat pus în decorul romantic al idi
lelor pastorale şi naturii, fără a ignora 
nevoile sufleteşti ale populaţiei băşti
naşe, lacunele de administrare sau or
ganizare cultural-economică şi mai ales 
naţională, neputându-şi zăvori unele 
accente de durere şi răsvrătire contra 
unor stări de lucruri ce nu mai pot 
dăinui fiind periculoase ideii de stat 
sau măcar alterării caracterului nostru 
naţional, criticând blând, cu tâlc mol
dovenesc şi îndemnând la pribegie 
(excursii), spre cunoaşterea ţării; iată 
ce se desprinde din cele 300 de pa
gini minunate. 

In graiul simplu, blajin şi totuşi, 
convingător, acest trudnic muncitor 
pe ogorul vulgarizării cunoştinţelor 
despre toate tezaurele neamului ne-a 
dat atâtea, broşuri de popularizare 
ştienţifică şi seria de articole-foileton 
în ziarul «Viitorul», de unde sunt ex
trase şi majoritatea articolelor reunite 
în acest volum. 

Biblioteca Populară: «Cunoştinţe 
Folositoare», editată de Cartea Româ
nească, e pusă sub directa d-sale con
ducere, iar ca autor în această colecţie 
are numerile: 13, (spre Everest), 6, 
19, (Omul dela Cucuteni), 3, 9, (Vi
aţa plantelor) 12, etc. şi aceste bro-
şurele minunate merită toată atenţi
unea împreună cu toate cele de acest 
gen ale altor autori. 

Cât de frumoase accente îi smulg 
pădurile noastre, devenind liric în faţa 
splendorilor sau abia stăpânindu-şi 
lacrimile zăvorâte sub pleoape în preaj
ma ruinei lor, a coastelor despădurire, 
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•o va afla camaradul silvic ce va în-
drăsni a deschide volumul, sfielnic, 
sau mai puţin grăbit. 

Despre laşul părăsit cu câtă du
rere vorbeşte asemănându-1 cu: «Un 
bătrân cinstit, care şi-a închinat zilele 
muncii fără reclamă, bun la inimă până 
la dispreţuirea intereselor sale, pri
mitor fără seamăn; chiar în cele mai 
triste zile ale calvarului neamului, nu 
se uita la vorbele rele, asculta filo
zofând asupra laudelor sau făgăduelii 
cu care e momit bietul bătrân, care tot 
mai crede în cuvânt. Sfânt în alte vremi, 
dar se alege numai cu promisiunile. 
II macină timpul, zarafii pângăritori 
ai templului său, politica, plus tristul 
sistem al centralizării acaparatoare şi 
nerecunoştinţa neamului». 

• 'Să îl compar cu Clujul?... .doar 
acesta e laşul pentru Moldova ce e 
Clujul pentru Ardeal.^ — Unde este 
Grădina botanică, acurateţea străzilor, 
admirabilele clinice» «Pasteur», ocu
pând un întreg cartier la Cluj, Biblio
teca publică, edificiile publice, ron-
donl superb al florilor dela statuia 
Corvin ? . . . La Marele Ştefan e loc 
viran, pustiu, iar palatul de ani neis
prăvit (e totuşi inaugurat), la Schitul 
Golia, Biserica Sfântul Sava, Bărboi, 
ruine peste tot, «corpul» uitat, iar ve
stita «Grădina Rivalet» e astăzi «vie» 1 

Unde este măcar aureola cultu
rală a laşului, astăzi lipsit de clinice, 
căminuri, iar viaţa studenţească un 
chin şi cea românească asemeni, unde 
e faimoasa «Junime», bojdeuca po
vestitorului neamului Ioan Creangă? 
laşul a fost e tipul oraşului cătră as
finţitul vieţii, trist, dar adevărat. — 
Şi mai mult ne doare pe noi, copiii lui 
cari de pe unde ne-a sbulberat vân
tul vieţii ne apropiem de el ca de 
Mecca Profetului, pentru a-1 găsi, vai..-
cufundat în somn letargic, o «Mare 
Moartă». 

Despre Făgăraş : «Are aproape în
semnătatea «Albei-lulii» in ce priveşte 
pregătirea sufletească a Unirii de azi. 

«Ca şi Blajul uitat îşi aşteaptă şi 
el in tăcere recunoaşterea îndrăsne-
ţelor fapte din trecut». 

Intre cele 2 centre mai înstrăinate 
dela răsărit şi apus (Braşov, Sibiiu), 
Făgăraşul a fost şi trebue să fie un 
bogat izvor de regenerare a culturii 
şi vieţii româneşti, iar podoaba sa, 
cetatea păstrată un Mausoleu al nostru. 

Despre Bârlad: Nu cred să fie 
un alt oraş descris în culori mai ne
gre, dar reale şi atât de dureroase în 
tragicul lor, datorită Larilor admini
straţiei şi personalităţilor vieţei pu
blice ale oropsitei urbi. 

Despre Craiova iată ce ne spune: 
«Cetatea Banilor Olteniei s'a ame

ricanizat, este oraşul Banilor sună
tori. — Clădirile mai mari nu aparţin 
artei, religiei sau culturei, ci sunt În
chinate viţelului de aur. — Teatrul 
Naţional local între două instituţii fi
nanciare grozave stă ca un modest 
cărturar cu haina roasă In coate pe 
care-întâmplarea 1-a adus acum între 
cei îmbogăţiţi de râsboiu, cu inele 
groase pe toate degetele. 

«învinuirea că industriile şi co
rnetul trec în manile străinilor tot noua 
trebue să ne-o aducem, lepădându-ne 
de ele ca de ceva înjositor, alţii gă
sind locul gol, îl ocupă şi aici e în
treg nodul vital al existenţei neamului 
nostru». 

Despre părăsirea in care se află 
minunata podoabă a Craiovei «Parcul 
Bibescu» iată numai»fipalul: 

«In educaţia noastră nu a pătruns 
încă farmecul unei preumblări în spa
ţiul larg al naturii» şi Craiovenii nu 
vor să facă excepţie firei românului, 
deşi au unul din puţinele parcuri fra-
moase din întreagă ţara»! 
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Anume am citat numai din aceste 
caracterizări ale dlui profesor Simio-
nescu, deschidă insă fiecare vrăjită 
carte la oraşul ce îl atrage sau de care 
este legat mai mult sufleteşte. 

îmi fac o datorie pioasă de a sem
nala această apariţie literară valoroasă, 
veriga din lanţul minunatelor lucrări, 
unde utilul e atât de bine acordat cu 

frumosul. 
Numai cunoscându-ne dine (ara o 

putem aprecia şi iubi, iar cartea d-sale, 
urzită a fi mai întâi un ghid excur
sioniştilor şcolari, deci cu scop di
dactic — profesional, este o oglinda fer
mecată şi un Îndreptar pentru noi toţi. 

(Arpaş-Făgăraş) 
Cezar Or. Cristea. 

* 

„Biblioteca Sâmănătorul". Ţi
nem să remarcăm interesantele şi nu
meroasele numere apărute în timpul 
din urmă în «Biblioteca Sâmănăto
rul», editate de librăria diecezană din 
Arad. Colaboratorii, de mâna întâi ai 
scrisului românesc, preţurile foarte 
mici (dela 3 la 30 Lei), toate contri-
bue ca biblioteca aceasta să fie vred
nică de recomandat. Ne rezervăm 
plăcerea de a publica într'unul din 
numerele viitoare recenzia a mai 
multor lucrări — deocamdată atragem 
atenţia asupra bunelor sfaturi date de 
dl Perpessicius în «Repertoriul critic*, 
(Nr. 120—122—15 Lei); a cărţii Pers
pective sociale şi culturale în lumea 
evangheliei de dl prof. Dn Gh. Cri-
stescu (Nr. 87-89—15 Lei) şi «Car
tea unui om* de dl Emil Isac (Nr. 
6 5 - f 6 - 1 0 Lei). In «Repertoriu* află 
cetitorul necunoscător al literaturii ro
mâneşti recente preţioase informa-
ţiuni ale unui sfetnic cult, cu simţ de 
responsabilitate. Astfel de sfetnici 
constructori ar trebui să avem cât 
mai mulţi şi sunt — vai! — atât de 

rari. «Perspectivele» sunt puse de 
prof. dela academia Andreiană din 
Sibiiu, scrise cu vervă, cu un arsemal 
excelent de documentaţie. O carte 
care — e de ajuns dacă amintim 
chiar şi numai atât — e recomandata 
chiar şi de «Unirea» din Blaj, dovada 
că are calităţi remarcabile, ce inspiră 
dragoste pentru problemele superi
oare. «Cartea unui om» are gânduri 
nobile, intr'o formă moderna. Daca 
dl Isac părea de avangardă înaintea 
răsboinlui, în ipostasul ultim e în
trecut, ca formă, de alţii, dar nota 
etică s'a reliefat mai jbine, în favo
rul d-sale. 

Publicaţiile recente ale „Astrei". 
Biblioteca «Astra*, cea mare, a înce
put să apară din nou. Nr. 11 conţine 
«Contribuţiuni la istoria ziaristicei ro
mâneşti ardelene* de dl prof. univ. 
şi membru al Academiei Române. 
Dr. loan Lupaş. învăţatul profesor 
clujan, totodată membru în secţia 
istorică a «Astrei», ne vorbeşte cu 
competinţa-i recunoscută despre «în
ceputurile şi epocele istorile ale zia
risticei româneşti ardelele», despre 
«Novele şi gazete româneşti» la 1817, 
despre «cea mai veche revistă lite
rară românească», despre activitatea 
de ziarist a lui Andreiu Mureşanu, 
etc. Cine vrea să cunoască sbuciumul 
sufletesc al românilor ardeleni, cu 
opreliştile puse la cale de oblădui
rile streine, cine vrea să răspundă la 
întrebarea: de ce pnblicistica româ
nească ardeleană nu s'a ridicat la ti
rajul şi popularitatea publicisticei 
streine? acela va trebui să citească 
această meritoasă lucrare. (Preţul 30 
de Lei). — Nr. 12 e scris de dl Dr. Aurel 
Voina, asistent la Institutul de Igienă 
şi Igienă socială din Cluj, şi ne 
arată «Valorificarea capitalului uman 
prin igiena naţiunii*. Probleme vi-
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tale sunt tratate intr'o formă potri
vită pentru intelectualii noştri, dând 
merinde de drum in privinţa euge
niei, a ştiinţei despre igiena rasei. 
Plăgile sociale actuale sunt trecute 
In revistă şi li se arată gravitatea. Nr. 
13 cuprinde o lucrare a dlui Dr, 
Dionisie Stanca, medic (Cluj) şi dă 
sfaturi practice pentru o anchetă so-
cială-medicală la sate. «Anchetă sani
tară ca bază de plecare a plângerilor 
sociale». Amândouă lucrările ultime 
sunt editate totodată de secţia medi-

, .cală a «Astrei». 
* 

Biblioteca („Buletinele") editată 
de desp. Sibiiu a sporit în timpul din 
urmă cu următoarele numere: Nr. 36: 
«Câteva din impresiile unei călătorii 
în'nordul. Africei» de Dr. O. Preda. 
Vicepreşed. II al «Astrei» relatează 
despre călătoria sa întreprinsă în 1925. 
Descrieri pline de plasticitate. Amă
nunte antropologice, psicologice. (20 
lei) — Nr. 37. Păcat pentru păcat, co
medie într'un act, de Oct. Vorobchie-
vici (Ismail). O comedie pentru dile
tanţi. Trei persoane. Potrivită la ora
şele noastre. — -Nr. 38. Conferenţa 
publică: 24 Ianuarie 1859, de dl insp. 
şcolar din Sibiiu Petre Petrescu. Co
memorarea zilei de serbătoare naţio
nală. Text potrivit, atât la ţară, cât şi 
la oraş. — Nr. 30 «Meşterul Nicu» (po
vestire din viaţa lui Nicolae Grigore-
scu) de Horia Petra-Petrescu. Lectură 
pentru şezătorile culturale, la oraşe 
şi în comunele mai înaintate. Pove» 
ştirea face parte dintr'o serie de po
vestiri, întitulate «Abecedar literar ro
mân». (Portrete literare-culturale: Ispi-
rescu, Creangă, Eminescu, Alecsandri, 
Bălcescu, etc.) — Nr. 40. «Când un om 
şi-a dat cuvântul». Piesă într'un act, 
în versuri, pentru oraşe şi comone 
mai mari, fruntaşe, de dl Gheorghe 
Vâlsan. O piesă cu tendinţă morală, in

trinsecă artei. Sbuciumul unui părinte, 
care aude că singurul său fiu este 
asasinat de unul, care a comis fapta 
în stare de beţie. Ucigaşului i-a promis 
găzduire, fără să ştie cu cine are a 
face. Ucigaşul se căieşte — e tată de 
familie. Bătrânul îl iartă, ca să nu 
aducă In m'zerie o familie întreagă. 
Reliefată nobleţă de inimă. — Buletinele 
37—40 se împart gratuit, cât ajunge 
tirajul. 

Ultimele publicaţii din „Biblio
teca poporală a „Asociaţiunii*. Con
ţin : Nr. 130. Calendarul «Asociaţiunii» 
pe an. 1926. Bine primit din partea 
presei române. — Nr. 131. Duşmanii 
omului (Vrăşmaşii sănătăţii şi ai averii) 
de prof. Ioan Pop-Câmpeanu. Broşură 
plină de învăţături practice pentru ţă
rănime. — Nr. 132. Snoave, chiuituri, po
vestiri, adunate de Andreiu Bârseanu, 
cu o biografie şi fotografie a fostului 
preşedinte al «Astrei». O colecţie din 
cele mai reuşite chiuituri, snoave şi 
povestiri, colectate de Â. B . La sfârşit 
un capitol din «Călătoria lui Stanley», 
tradusă şi publicată de A. B . Material 
escelent pentru şezătorile noastre. — Nr 
133. Povestea vieţii lui Vas. Alecsan
dri, de Gh. Vâlsan. Scriitorul, mem
brul «Acad. Rom.», prof. univ. din 
Cluj, dl Oh. Vâlsan, ne-a dat o mi
nunată descriere a vieţii lui Alecsan
dri, cu citate caracteristice, cu aprecia-
rea operelor sale. Se poate ceti cu 
mult folos de ţărani.— Nr. 134. va con
ţine material pentru o şezătoare lite-
rară-muzicală la sate: poezii, o po
vestire, sfaturi despre tovărăşii, contra 
luxului, note muzicale p. 4 şi 2 voci. 
(Calendarul costă 12 lei — e aproape 
epuizat — celelalte numere costă 5 lei.) 

i 
Ce are să ne spună un episcop 

japonez, creştin. E vorba de epis
copul Motoda din Tokio. A vorbit 
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cinci minute la «congresul mondial 
pentru creştinism practic» din Sfock-
holm, 1925, dar aceste cinci minute 
le-a umplut cu atâta înţelepciune, în
cât a dat dovadă că a studiat decenii 
să ajungă la esenţa celor rostite în 
faţa trimişilor bisericilor creştine. 

«Despre creşterea unei înţelegeri 
mari bune între Os t şl Vest» a vorbit 
episcopul galben — şi mulţi din albii 
noştri ar fi trebuit să îngălbenească de 
ruşine, dacă n'ar fi pierit ruşinea, 
par'că, de pe l u m e . . . 

Ascultaţi — vorbirea a apărut ti
părită în limbile europene, ca să aibă 
-europenii la ce medita, când îşi vor 
pune întrebarea: care este adevăratul 
creştinism — răscolirea urilor fără de 
sfârşit sau strângerea rândurilor? 

De altfel acuza aceasta grozavă: 
ceea ce săvârşiţi astăzi în Europa nu 
e creştinism! ne-o aruncă şi un Ta-
gore şi un Gandhi şi mulţi alţii, dar 
fără rezultat, fiindcă patimile sunt prea 
pronunţate şi nebunia îşi mai cere 
tributul. 

Numai două pasagii din vorbirea 
episcopului din Tokio — ca să le pu
nem în ramă şi să le cetim in zile de 
reculegere. 

«In Japonia căutăm soluţia pro
blemei întâlnirii celor două mari emis
fere mondiale nu prin «occidentalizare» 
sau «orientalizare», ci prin aceea ca 
să se ia ce are mai bun Occidentul şi 
mai bun Orientul. încercăm să adu
cem în mişcare un curent cultural nou, 
în care să se contopească Occidentul 
cu Orientul şi să-şi găsească astfel 
norocul şi pacea, de cari să se poată 
împărtăşi întreagă lumea. 

«Cum să se numească această 
nouă cultură? Credem: cultură creş
tină, în cel mai adevărat senz' al cu
vântului. 

«Vedem cu toţii, recunoaştem cu 
toţii că pacea- lumii poate fi ajunsă 

decât numai prin Hristos, care Insuş 
este principele păcii; cu toţii suntem 
lămuriţi pe deplin că El doreşte să 
ne folosim de toate mijloacele posi
bile, omeneşti, ca să ajungem sub 
conducerea spiritului Lui la pacea 
aceasta. 

*Pacea nu va veni niciodată la 
noi dacă nu vom căuta pacea şi dacă 
nu ne vom trudi să o prindem.* 

«Primul pas spre întruchiparea 
păcii este o participare împrumutată 
la gânduri şi la idei. Dacă înţelege 
unul pe celalalt in ceeace priveşte 
vorba şi fapta, se pot resolvi şi ocoli 
astfel multe.complicaţii nefericite. De 
aici trebuinţa unei creşteri interna
ţionale, atât în vest, cât şi în ost. 
Aceasta nu o spun pentru ca să de-
josesc valoarea creşterii naţionale, 
care este în' ziua de astăzi atât de 
apreciată. 

«Ţin numai de important ca să 
se desvolte pe lângă o creştere naţio
nală o creştereinter naţională, fără ca 
să colideze întreolaltă. Nu e necesar 
vreun conflict între aceste două creşteri. 

«Sunt păstorul cel bun şi îmi cu
nosc oiţele, iar oiţele mele mă cunosc», 
a spus Isus Hristos. 

Faptul, că domneşte o armonie 
complectă între Hristos şi credin
cioşii Săi, se bazează pe aceea că se 
cunosc întreolaltă. Numai dacă un 
om cunoaşte pe alt om sau un popor 
pe alt popor aşa de bine ca Hristos 
pe oiţele Sale şi acestea pe El, numai 
atunci va apărea între amândouă păr
ţile spiritul unităţii şi al păcii. Aici 
zace taina armoniei reciproce. 

'Afară de aceea ar trebui ca nu 
numai să tindem să ne pricepem reci
proc sufletul şi spiritul, ci şi să ne 
respectăm împrumutat munca noastră 
şi locui nostru pe lume şi în legătura 
socială. Sf. Paul spune: «Există deo-
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sebiri în daruri, dar e un singur 
spirit, şi există deosebiri in posturi 
dar este acelaş Stăpân, şi există deo
sebiri in fapte, dar e acelaş D-zeu, 
care lucrează în toate». 

Aceasta ai putea numi funda
mentul democra(iei spirituale, pe care 
se razimă toate legăturile de prietiuie. 

Acelaş principiu are valoare pen
tru relaţiile între om şi om, Intre popor 
şi popor, între rassă şi rassă. 

Auzim adeseori expresia «the 
• West for the West and the East for 

the East» (Vestul pentru Vest şi Estul 
pentru Est). N'am cunoştinţe de ajuns 
din limba engleză, ca să pricep 
ceeace se înţelege prin aceasta, ade
seori an fost însă înţelese corect sau 
greşit (aceste cuvinte), ca motto pentru 
un naţionalism strâmt, ca o concu
renţă arogantă, de rassă. Idealul nostru 
creştinesc ar trebui să f ie : Nu Ostul 
pentru Ost si Vestul pentru Vest, ci 
Ostul şi Vestul spre binele omenirii 
intregi. «Căutaţi mai întâi de toate 
împărăţia Domnului», spune Domnul. 
Acesta este idealul creşterii creştine. 
Ostul şi Vestul vor dăinui vecinie, 
întocmai după cum vor exista, după 
toată probabilitatea, rassele deosebite, 
cu însuşirile lor caracteristice, dar ori 
unde s'ar manifesta şi ori ce ar face 

— scopul lor suprem este preaslăvire* 
(cinstirea) lui D-zeu. Copiii lui D-zeu 
sunt binecuvântaţi cu daruri deosebite, 
cu posturi diferite, cu metoade, cari 
se deosebesc, dar cu acelaş spirit şi 
sub conducerea aceluiaş Stăpân vor 
contribui Ostul şi Vestul la Întruchi
parea Imperiului dumnezeiesc pe pă
mânt». 

Foerster, Foerster, europeanul, 
pedagogul de seamă, ale cărui cărţi 
trec din mână în mână în pedagogiile 
noastre — şi el proclamă principiile 
acestea clare, evidente: Cinstea reci
procă între popoare, între religii, între 
rasse. . . Prea bine, dar când e Ia 
adecă politicianii şi «jurnaliştii» şi ju
cătorii de bursă încurcă iţele tuturor 
şi episcopul Motoda.are tot dreptul 
să ridice degetul a dojana la Stock-
holm, arătândune că nu prea urmăm 
preceptelor Mântuitorului. Cetiţi ce ne 
spune Ferrero în ceasul al 11-lea, 
europenilor... 

* 

De corectat. Cititorul binevoitor 
este rugat să corecteze în art «O carte 

-preţioasă» următoarele: pag. 8, rândul 
4 : «Kriegsschuld frage» nu Kriegs-
schuld; pag. 10, rândul 6 : «Nikitsch, 
secretarul lui Karl; K. Fr. Nowak;». 
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introduce îmbunătăţirile dorite! 
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